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XII 
(A hazai szakiparoktatas.) 

1 A míg mi szemlénket folytatók a kül- 
öldnek azon eszközei felett, melyekkel iparát 
emelni törekszik, addig ideben a hazában nagy 
dolgok történtek ugyanezen érdekben, mit ne- 
künk lehetetlen hallgatással mellőznünk. A 
pénzügyi bizottság tárgyalásai alatt egész szo- 
katlanul nagy érdeklődés mutatkozott a szak- 
lparoktatás iránt; egész meglepetésünkre, hir- 
telen ébredni látók itt az ország sorsának in- 
téző férfiait s belátni azon veszedelmes elma- 
radottságot, melyben az ipari oktatás terén 
Tagyunk. Érezni látszának ők, hogy jelenlegi oktatásügyi rendszerünk ad ugyan műveltségei, 
de nem ad hozzá kenyeret, szükséges tehát 
olyan irányban oktatni az állam polgárait, hogy 

első sorban kenyeret szerezhessen aval, a mit 
tanult, azután meglesz, a mivel müveltséget 
1S szerezzen. Ezen fontos nemzeti életelv még 
nem nyert ugyan nálunk kifejezést a bizott- 
sági tárgyalásokban, de egyszer azon körül- 
mény, hogy a közoktatásügyi miniszter költ- 
ségvetési előirányzatát a létező tanmühelyek 
és iparfejlesztő egyletek érdekében a legna- 
gyobb egyetértéssel megszavazták és másod- Szor egy enguete kiküldése egy tervezet ki- 
dolgozása a szakiparoktatásra nézve, valamint 
ez enduete javaslata folytán e czélra 25 ezer 
forintnak a megszavazása, mind arra mutat, 
hogy érezik állami fejlődésünkben a nagy és 
A legaggasztóbb hézagot. Ugyancsak ezt je- 
enti a kiküldött enduetenek egy igen neve- 
zetes nyilatkozata, mely nem hangzik más- 

nt, mint: „az állam érdekeinek veszé- 
lyeztetése nélkül a szakiparoktatás ügyét tovább halasztani nem lehet14 

Énbredünk tehát, örvendetesen ébredünk! Valljuk meg azonban őszintén, hogy ez éb- 
redéssel ugy vagyunk még mint, a ki az álomtól 
most törülgeti szemeit s még nem látja tisz- tán a tárgyakat. A pénzügyi bizottság egy 
külön szükebb körü bizottságot küldött ki, 
mely tervezetet készitsen a magyarorszagi szak- 
Iparoktatás ügyóben. E bizottság rövid jelen- 
tése előttünk fekszik és sehogysem tudjuk el- titkolni e jelentés kezdetlegessége s a tárgy 
iránti tájékozatlansága feletti megütődésünket. 
: A jelentés bevezetésül első sorban azon zerfelett hibás és a külföldi iparnak sem ed- 
............. 7 

Az ember megjelenése óta kihalt s a nap- 
jainkban kihalásnak indult emlősökről. 

Dr. Entz Gézától. 
(Előadatott a jan. 11. tartott természettudo- 

mányi estélyen.) 

(Folytatás.) ; 

Fridvaloszky János jezsuita 1767- 
ben Kolozsvárt megjelent latin munkájában eze- 
ket mondja: (Élnek Erdélybe n) „Borzasztó söré- 
nyü bölények, (egy neme ez az erdei tulkoknak) 
melyeket évszázunk negyvenedik éve előtt a gyer- 
gyói savanyuviz-források mellett fekvő tó körül, 
hová a nyár heve elől huzódtak, vadászni szok. 
ták s vadászatban el is ejtették, de ezen vadász- 
zsákmányt elragadták a dühöngő szelek, melyek 
a gyergyói erdéket nagyon elpusztitották s a bö- 
lényeket biztosabb helyekre kényszeritették me- 
nekülni.4 (Minero-logia magni Principatos Trans- 
sylyaniae. p. b.) 

Az első bölény, melyet a bécsiek láttak 
szintén Erdélyből származott; egy hím példány 
volt ez, melyet egy Köni gseck gróf szállita- 
tott 1729-ben az u. n. neugabáui császári kas- 
tély vadaskertébe s melyről csak annyi van felje- 
gyezve, hogy 1738 ban még életben volt. A neu- 
gabáui vadaskert, mely 1564-79 között II. 
Miksa által alapittatott, 1759-ben szüntettetett 
meg s II. József császár egy ,„ItetzAmphi- 
theater alapitására átengedte a bécsieknek. Az 
állatok legnagyobb része az ujonnan alapitott 
schönbrunni állatkertbe szállitatott. Az utóbb ne- 
vezett állatkert levéltárában fel van jegyezve, hogy 
1796-ban a neugebáui épületnek szept. 1-én tör- 
tént leégése alkalmával egy hím bölény menekült 
meg a tüzvészből, melyet mészároslegények el- 
fogtak s ez a schönbrunni állatkertbe szállitatott. 
Miskának hivták a bölényt, mely miután 1805-ben 

"
 

digi történetével, sem az államoknak az ipar- 
ral szemben jelenleg elfoglalt álláspontiával 
nem igazolt nézetének ad kifejezést, hogy az 
ipar fejlesztése nem állami teendő, hanem 
a társadalom öntevékenységének kell, hogy 
legyen kifolyása; onmagának kell teremtenie 
életrevalóvá enmagát. Ime, itt a régi czopt! 
Ebben rejlik összes hátramaradása iparunknak, 
még pedig oly mérvü hátramadása, hogy nagy 
kérdés marad, leszünk-e képesek valaha utól- 
érni azokat az államokat, a melyek nálunk 
egy kissé practic usabban gondolkozva mind- 
azt, a mi javára lehet az állampolgároknak, 
állami ügynek tekintették. Nem állami 
teendő az ipari szakoktatás ! Ugyan kérdjük, 
hát akkor miért állami teendő a közoktatás 
Mi szüksége az államnak költeni arra, hogy 
valaki müűvelt ember legyen, ha nincs szük- 
sége arra, hogy egy másik kitünő iparossá 
váljon ? 

Mi azt hisszük, hogy mind lehet vala- 
mely államnak, például Poroszorszag mintá- 
jára, egy ármádia száraz kenyeren élődő tu- 
dós embere, ha nincsenek hires és gazdag 
iparosai, kik a közvagyonosodást, e nemzeti 
tőkét szaporitják. Csak oly nemzet, mely 
ipara után nagygyá és hatalmassá tudott len- 
ni, képes csupán megfizetni a müvészeket és 
fentartani a tudóst, de a koldus nemzet ön- 
magával viszi sirba a műveltséget is. Ne- 
veljen az állam egy iparost csupán, ki szak- 
képzezettsége folytán gazdagon neveltetheti 
gyermekeit és több szolgálatot tesz vele, mint- 
ha egy egész falu minden tagja tud ugyan 
olvasni, de egyiknek sincs módjában gyer- 
mekének magasabb képzettséget adni. 

Igenis, az ipar fejlesztése nem volnaál- 
lami functió, ha olyan feladat volna, a mit 
az állam nem képes teljesiteni és ilyen ágai 
valósággal vannak is az iparfejlesztésnek, de 
midőn a külföld ezrivel és ezrivel szolgál- 
tatja az iparos szakiskolákkal a példát rá, 
hogy ezek utján ép ugy lehet kitünő iparost 
teremteni, mint oskolák utján a bocskoros 
pórból, tudóst vagy hivatalnokot, a midőn 
könnyen felérhető észszel: hogy adókedvezmé- 
nyekkel gyárakat lehetne segélyezni, külföldi 
iparosok betelepitésével iparos telepeket létesite- 
ni, s ha továbbá mindenki meg vanróla győ- 
ződve, hogy ez az országnak nem kárt, ha- 
nem kiszámithatlan hasznot hozna, akkor mi 
valóban nem értjük, miként lehet bölcs be- 
látásu embereknek mondani azt, hogy az 
..................... 

iparfejlesztés nem állami feladat s miként 
lehet csupán mellékes segédkezésül ezen tár- 
sadalmi feladatnak csak 25 ezer forintot hoz- 
ni javaslatba! 25 ezer frtot, a mikor Brüssel 
egyetlen iparos oskolájának a sok közül 60 
ezer frank az évi kiadása és ezt az emlitettt 
oskola igazgatója saját nyilatkozata szerint 
nevetségesen csekély összegnek tekinti? 

Nagyon érdekes azonban, hogy miként 
kivánja a bizottság e 25 ezer forintot fel- 
használtatni; e tervezetről azonban a jövő 
alkalommal. Justus. 

- Az országgyűlési szabadelvü- 
párt tegnapelőtti értekezletét Szo ntagh Pál 
alnök megnyitván, Márkus István előadja inter- 
pellátióját, melyet a képvíselőház holnapi ülésében 
terjeszt elő az iránt, minő óvintézkedéseket tett a 
kormány a pestis behozatalának meggátlására. 

Tisza miniszterelnök az interpellátió né- 
mely pontjára azonnal megnyugtató felvilágositást 
adott, igérvén, hogy a házban bővebben és rész- 
letesen fog nyilatkozni a kérdés felett. 

A választ az értekezlet tudomásul vévén, 

Frölich és társainak az állami háztartás 10 évi 
eredményének előterjesztése iránti iuditványa került 
szőnyegre; a miniszterelnök bár ilynemü 
munkálat kidolgozásával a hivatalos községeket ter- 
belni nem tartja indokoltnak, mert ez magán szor- 
galom és tanalmány feladata, mindamellett is nincs 
kifogása az inditvány elfogadása ellen. 

Az értekezlet abban állapodik meg, hogy ez 
ügyet nyilt kérdésnek tekinti s ezzel a tanács- 
kozás véget ért. 

- A képviselőház pénzügyi bi- 
zottsága az uj kölcsön részletes tárgyalásának 
befejeztével a költségvetést kisérő általános jelen- 
téssel foglalkozott. H egedüs Sándor előterjeszti 
a mérleget. E szerint a bizottság megállapodásai- 
hoz képest a hiány, 24,520.274 frt. Ehhez Sza- 
páry Gyula gr. pénzügyminiszter felszólalása és 
inditványa folytán az eddig megszavazott 20 mil 
liónyi oecupationalis költségből reánk eső 6 mil- 
lió is felvétetik. A miniszter azonban azt óhajt- 
ja, hogy az elszámolás ez által meg ne nehezit- 
tessék, s hogy ezen czélból az occupationalis költ- 

ség egészen külőn czimen vétessék fel a költség- 

vetésbe. - Lukács Béla inditványára az ösz- 

szeg mint „rendkivüli közösügyi kiadás" vétetik 
a költségvetésbe. 

Az általános pénzügyi helyzetről 
nyilatkozván Szapáry Gyula gról pénzügymi- 
................................... 

mindkét szemével megvakult, még 1809-ig élt. 
Ezen évben elhalt s a jámbor bécsiek tisztessé- 
gesen el is temették, de a franczia commission 
d'invasion elnöke, ki a bécsieknél jobban tudta 
méltányolni a ritka állat értéket, Marcel de 
Serres, Miskát nem hagyta pihenni sirjában, 
hanem kiásatta, Párisba küldte, hol mind kitö- 
mött bőre, mind pedig váza az állattárlatban mai 
napig őriztetik. Ennyit adnak a Miskáról feljegy- 
zett száraz adatok. (V. ő. Fitzinger: Ver- 
such einer Geschichte der Menagerien des őster- 
reichisch-kaiserlichen Hofes. Sitzungsler. des Kais. 
Akad. X. Br. Wien. 1853.) Nem mondhatjuk 
ugyan biztosan, hogy ezen Miska nevü bőlény Er 
délyből származik; de tekintetbe véve azt, hogy 
a másik neugebaui bölény határozottan erdélyi 
eredetü; tekintetbe véve továbbá, hogy a Schön- 
brunnbaü tenyésztett bölények a jelen évszáz ele- 
jén ajándékoztattak a czár által; tekintetbe véve, 
hogy azon időben, melyben a Miskára vonatkozó 
adatok felmerülnek, Erdélyben még éltek bölé- 
nyek s tekintetbe véve végre magyarországi ere- 
detre utaló nemét, mert a jó bécsiek mindezt a 
aMisko" nevet tudvalevőleg nagy előszeretettel 
alkalmazzák minden Magyarországból származóra; 
latba vetve, ugy hiszem, nem vetem el a sulykot, 
ha azt állitom, miszerint ezen bölény, ugy mint 
az első neugebáui bölény is, Erdélyből szárma- 
zott, s ha igy áll a dolog, némi elégtételünkre 
szolgálhat, sőt még büszkék lehetünk rá, hogy az 
utolsó erdélyi bölények egyike egy nagy nemzet 
birtokába került s hogy a nagy Cuvier rajta 
végezte tanulmányait; mindemellett azonban meg- 
illetőbb helye volna s szivesebben látnók az er- 
délyi muzeumban. 

A mult évszáznak vége felé is éltek még 
bölények Erdélyben. Benkő szerint (Transyiva- 
nia p. 131.) 1775-ben Udvarhelyszékből Moldo- 
vába átterjedő rikai, boroszlányosi és bölönyiren- 
geteg erdőkben, nevezetesen Füle helység hatá- 
rában, még éltek egyes bölények. 

Torma Károly t. tanártársam egy levél 
tartalmát volt szives velem közölni, mely 1770- 

litása után s a jövő évi költségvetés alkalmával 

folyamatban levő megbeszélések nyomán képas le- 
-........................ 

niszter, előadja, hogy azt nem tartja kedvezőnek, l szek üdvös reformokat léptetni életbe. De ép oly 
sőt komolynak, s olyannak, melynek javitása eré- 
lyes intézkedéseket igényel. Ez irányban azonban 
jelenleg nem tesz előterjesztést. A pillanat fel- / 
adata az átvett nagy függő terhektő! szabadulni, 
a lejárt adósságot convertálni, az ország fizető ké- 
pességét megmenteni. Csak ezen ügyek lebonyo- 

fog gyakorlati javaslatokkal és előterjesztésekkel 
előállhatni. 

Hosszas és élénk vita fejlett ki e kérdés 
körül. Csen gery Antal kifejti, hogy a bizott- 
ság akar foglalkozni helyzetünk bajaival és azok 
orvoslásával s ezt ki is akarja fejeztetni a bizott- 

sági jelentésben. De kifejezendőnek tartja azt is, 

hogy az orvoslás erélyes és nagy intézkedéseket 
igényel, melyeket hosszas időre elbalasztani nem 
lehet s azért még ez év folytán s legkésőbb a 
jövő évi kőltségvetés benyujtása alkalmával el- 
várjuk a kormánytól, hogy e tekintetben előter- 
jesztést tegyen s pénzügyi programmot terjeszszen 
elő. Bele nyugszik abba, hogy ez előkészittessék, 
de addig egyes elveket már most is hangsulyo- 
zandóknak vél. Addig is, mig az évekre szóló 
tervszerü pénzügyi programm megállapittatik, ad- 
minisztrativ uton is sokat lehet tenni s concret 
egsetekül felhozza a vasutűgy rende-ését, az occu- 
pationalis költség lehető mérséklését s azt, hogy 
a hadsereg állandó létszáma béke idején csak két 
évre hivassék be három év helyett. 

A bizottság Csengery inditványát elfo- 
gadta. § ezzel az egész 1879-iki költségvetés tár- 
gyalása befejeztetett. 

- Ajog- és államtudományi tanul- 
mány- és vizsgálati rendszer tárgyá- 
ban kiküldött enduete szombaton tartotta 
harmadik ülését, melyet Trefort Á. minisz- 
tec következő szavakkal nyitott meg : Azon érde- 
keltségnél fogva, melyet a jogi tanulmányok tár- 
gyában összehivott ezen enduete nemcsak a fővá- ! 
rosban, hanem a vidéken is, sőt némileg meg a 
külföldön is fölébresztett, utolsó ülésünk óta több- 
szór intézték hozzám azt a kérdést: miért halasz- 
tom annyira az enduete üléseit, s miért nem hi- 

vom azt össze sürübben. Ennek azon óbajomban 
van az oka, hogy az enguete tagjainak idejök le- 
gyen a főlvetett kérdéseken gondolkozni, hogy ró- 
luk a sajtó is nyilatkozzék és irántuk az illetékes 
körök magukat tájékozhassák. A némely oldalról 
terjesztett hirek ellenében azt határozottan mond- 
hatom, hogy épen nincs szándékom ezen ügyet 
elaltatni, a mint hogy reménylem is, hogy a most 

80 között kelt s melyben egy Teleky grófnak 
azt irja gazdatisztje, hogy ezzel küld Nagy-Sajó- 
ról öt bőlény-fiut és sajnálkozását fejezi ki a fe- 
lett, hogy ez alkalommal többet nem küldhet. 
(Vajan nem voltak-e ezen bölények kivitelre, ta- 
lán a bécsi udvarnak szánva? Ha igen, ugy ta- 
lán a Miska ezen n.-sajói bölények egyike lehet.) 

Sultzer 1781-ben megjelent munkájában (Ge- 
schichte des transalpiniscehben Daziens. Wien. I. 
Tn. p, 71.) ezeket mondja ,. .. Azon Moldo- 
va és Erdély között levő iszonyú vadonban ellen- 
ben, hol a borzasztó erdőkben két napon át in- 
kább hegynek fel és le s eidölt fenyők alatt in- 
kább mászkálni, mint járni kell; a ghymesi szo- 
rostol Radnáig többszőr mint egyszer láttak ily 
hosszúszakállu és rövidlábu vadtulkokat. . , . 

Sőt még a jelen évszáz elejéről is vannak 
adataink a bölényről; Petényi legalább, a for- 
rás megnevezése nélkül, azt állitja, hogy némelyek 
bizonyitása szerint az utolsó bölény Udvarhely- 
széken 1814-ben ejtetett el s ugyancsak ó állitja, 
hogy midőn 1844-ben a Biharhegységben utazott, 
többen azt állitották, hogy a Bihar-hagy tövén a 
jelen száz elején lövetett volna egy bölény. (A 
magy. orv. és term, vizsg. VII. nagygyülésének 
munkálatai. 216 1.) 

Végre Biltz felemliti, hogy a nagy-enyedi 
collegium gyüjteményében, mely fájdalom 1849- 
ben vad csordák által feldulatott s megsemmisit- 
tetett, egy Erdélyben elejtett bölény szarva őriz- 
tetett, melyet ő maga még 1847-ben látott. - 
Erdély Nimróda, néhai Ujfalvi Sándornak 
az erdélyi muzeum egylet birtokába került vadász- 
trophaeái között van egy szarv, mely állitólag az 
utolsó erdélyi bölénytől származik; hogy mily mó- 
don került ezen szarv birtokosához, azt nem tu- 
dom, azt azonban határozottan állithatom, hogy 
nem bölényszarv, hanem valamely nagyobb, az 
u n. Tehénantilopék csoportjába tartozó Antilope 
szarva. : 

Nem kétlem, hogy a hazai, különösen er- 

délyi levéltárak, a bölényre vonatkozó számos oly 
becses adatot rejtenek, melyek után a bölény ki- 

veszésének az előadottnál részletesebb képét le- 
hetne összeállitani s a levéltárak kutatói hálára 
kötelező szolgálatot tennének, ha a bölényre vo- 
natkozó alkalmilag lelt adatokat közzé tennék. 

Az épen tárgyalt nagy emlősöknél nem ke- 
vésbé érdekes a velök egy sorsban részesüló két 
kisebb vadnak, a kőszáli kecskének s hódnak his- 
tóriája engedjék meg, hogy ezen veszőfélben le- 
vő emlősökről is megemlékezzem még röviden. 

A kőszáli kecske éSteinbock, Capra 
Ibex) egy erős tömött termetű valódi kecske igen 
hosszu, ivelt s közönként gyürüs emelkedésekkel 
ellátott szarvakkal, melyek, mint Grossinger 
igen találóan jegyzi meg a Cerambix nevü bogár 
csápjaira emlékeztetnek. A zergével, ha valaki, 
bár egyszer is legalább képben látta, bizonyára 
nem fogja öszetéveszteni. 

Ezen állat a zergével meglehetősen egyező 
életmódot él s jelenleg csupán a Vallis és Gie- 
mant közőtti magas, meredek hegyeken, nevezete- 
sen a Montblanc és Monterosa hegylánczaiban for- 
dul még elő kisebb családokban, közeli fajrokonai 
pedig a Pyrenaeken, a Kaukázuson, az Altain, Sy- 
riában, Kréta szigeten s a Cyeladok nehányán. 
Ezelőtt néhány száz évvel azonban még szélesebb 

elterjedése volt az Alpesekben, nevezetesen a salz- 

burgiakban, hol a XVI. évszáztól kezdve a ha- 

talmas érsekek mindent elkövettek, hogy pusztu- 

lásukat megakadályozzák; minden óvintézkedés da 

czára azonban gyorsan utolérte végzetök s 1706- 
tól kezdve egészen kiveszetteknek kell tartanunk. 

Azon kérdés, vajon Kárpátainkban éltek-e 
kőszáli kecskék, mindeddig nincs tisztába hozva. 

Wahlenberg ,„Flora Carpatorum*-ában emli- 
tést tett ugyan a kőszáli kecskéröl, a mult száz- 

beli hazai irónk ellenben, igy Bél Mátyás és 
Grossinger kétségbe vonják a Tátrában való 

előfordulását, Petényi pedig ezeket mondja: 
„Midőn 1837.ben Magyarország kárpátjai főbér- 

czeit megjárám, különös figyelmet forditék arra 

is, hogy ezen nevezetes kérödző régibb vagy ujabb 

nyomaira akadhassak. Mindazokat meglátogatám, 
kikről mondatott, hogy vadkecskéket lőttek, szar- 

kevéssé lehet szándóékomban akár ezen enguete mű- 

ködését, akár az itt folyó megbeszélések nyomán 
teendő intézkedéseket siettetni, nehogy kénytele- 
nek legyünk az életbeléptetendő reformokat egy- 
két év mulva ismét halomra dönteui, vagy akár 

csak lényegesen módositani. Azon megjegyzést il- 
letőleg, mely a mult ülésben arra nézve tétetett, 

hogy az előterjesztett kérdések 2-dika és 3 dika, 

azaz a tandijak és az összeférhetetlenség kérdése 

nemcsak a jogi, hanem minden fakultásra egy- 

iránt vonatkozik, van szerencsém kijelenteni, hogy 
szándékom e kérdések megbeszéléséhez más fakul- 
tásokból is némelyeket meghivni. Ennélfogva azt 
kivánnám, bogy az első kérdés befejezésével ne a 
2-dik kérdést tüzzük ki a napirendre, hanem az 
utolsót, az akadémiák kérdését, még pedig azon 

okon kivül, melyet az imént előadtam, még azért 

is, mert ezen ügy az országgyülésen a költségve- 
tés tárgyalása alkalmával, de más körökben is 

nemsokára napirendre fog kerülni. Most kérem 

méltóztassék az első kérdésre nézve folytatólag 
nyilatkozni. 

Az ülés további folyamáról lapunk legköze- 
lebbi számában kőzöljük a tudósitást. 

- Ismét Schleswig. Az 1866-diki 
orosz porosz prágai béke ötödik czikkelyének zár- 

tétele elrendeli, hogy ha Észak-Schleswig szava- 
zás által Dániához való esatoltatását követeli, ez 

megadassék. E zártétel felfogása iránt legujabban 

tárgyalások kezdettek meg Bécs és Berlin közt, 
melyek előreláthatólag kedvezően fognak befejez- 
tetni. E záradék a prágai békében csak III. Na- 
poleon kedveért vétetett fől. -- Ausztria-Magyar- 
országnak egyátalán nincs érdekében. Az egész 

tárgyalást az Ausztria-Magyarország és Németor- 
szág közti igen jó viszonyok jelének mondják. 

A franczia válság. 

A külföldi a politikai körökben ép ugy, mint 
Francziaországb.n, a mérsékelt respublica győzel- 
ma és megszilárdulása gyanánt tekintik Grévy- 
nek köztársasági elnökké történt választását. 

Az elnökváltozás természetesen rendszervál- 
tozást is fog maga után vonni. A köztársaság ér- 
vényre jut és jelzést nyer az állami kormányaás 
minden regiójában. Az ily irányzat ellenében azon- 
ban biztositékot képez Grévy elnöksége. Az üre- 
sedésbe jött osztály-tábornoki állomásokat, ideig- 

lenesen DAuvergne, Methmann, Veron- 
Bellecourt és Gornet osztálytábornokok fog- 
lalták el. Köztársasági körök oda müködnek, hogy 
..................................... 

vait birnák. Azonban minden kutatásom és kérde- 
zősködésem daczára, mitsem tudhaték meg, mint- 
hogy valódi ismeret és pontos vizsgálat hiányából 
a zergét (Gemse) a vadkecskével zavarták össze 
és cserélték fel (Magy. orv. és term. vizsg. IV. 
nagygyül. munkálatai. Pest, 1844. 98 1.). Ugyan- 
ezen eredményre jutott Blavius is, ki a közép- 

ponti Kárpátokban a köszáli kecske nyomait pu- 

hatolá; Zavadszky ellenben Gácsország és Bu- 

kovina faunáját tárgyaló munkájábán azt állitja, 

hogy ő maga látott a középponti Kárpátokban egy 
vadásznál egy kőszáli kecskebőrt. 

(Vége következik) 

A pestis Magyarországon 1700--11-hul. 
- THALY KÁLMÁNTÓL. - 

(Vége.) 
Aug. 4-én Vekitétől: „Tegnap későn estve 

vettem Bagossy bucsuzó-levelit, hirtelen 

meggugásodván, noha már egyszer kifolyt vala 

rajta. Az platzmajor is s három tiszt feküdtek 

már, s irja : adja tudtomra éltiben, tegyek ren- 

delést Eperjesről, mert több felénél 

beteg az városnak. Azért meghagytam Bo- 
dának: siessen oda a palotásokkal, s vegye kezére 

a commandót, ha Bagossy meghal!15 
Bagossy azonban ujból szerencsésen felgyő- 

gyulván, mindvégig kiállá a sarat Eperjesen. 

Ezzel bucsuzzunk el már gr. Bercsényitől, 

és minden nyomtatott kutfők mellőzésével, lássuk 

csupán egy még kiadatlan, eredeti naplónak a 
pestis dulásaira vonatkozó följegyzéseit. Mig Ber- 

csényi leginkább a felvidék és Hegyallyatájainak 
veszedelmét vázolja részletesebben: addig e napló 
a ragadoványnak alföldi, Tiszán-tuli pusz- 
titásairól szól, s egyes esetekben a kór lefolyását 
tüzetesen leirja, a mi orvosi szempontból is ér- 
dekes. 

Ez Thordai Szaniszló Zsigmond Torda- 
vármegye főbiró naplója az 1703-1711-ik évek- 
ből. Szaniszló egyike volt ama több, mint tiz 
ezer erdélyi nemesnek, a kik az 1707 



Aumale herczeg és De Gallifet tábornok is 
eltávolittassók. 

A katonai körök pedig azt tervezik, hogy 
Mac-Mahon számára gazdag dijazással járó tisz- 
teleti állás rendszeresitessék. 

Az egész Párisban a legörömteljesebb han- 
gulat uralkodik. A külvárosok fel vannak lobo- 
gózva. A nyugalom sehol sem zavartatott. 

Gambetta hír szerint oda akar hatni, hogy 
a kamara gyakorlati irányzatokat kövessen és mi- 
előbb létesitse a szükséges republikánus intézmé- 
nyeket. Gambetta az elnöki palotában fog lakni, 
ahol Morny lakott. 

Azt hiszik, hogy a kamarák székhelye nem- 
sokára áttétetik Párisba. 

Dufaure ragaszkodik lemondásáboz. 
Grévy hétfőn megy az Elyseébe Jakni és e 

napon fogadja az állami testületeket. 

A Temps jelenti: Dufaure a miniszterta- 

nácsban kijelentette, hogy visszavonhatlanul el van 
van határozva állásáról lemondani. Minden ellen- 

vetésre azt felelte, hogy az uj helyzet uj embere- 
ket igényel. 

Dufaure este Grévyvel tudatni fogja elha- 
tározását. 

Francziaország uj elnöke. 
Jules Grévy. 

Egy pórszüléktől származott férfia ül 

ma a dicsőséges franczia köztársaság elnöki szé- 
kében. 

Maga tette magát azzá, a mi. 

Grévy Gyula (Ferencz, Judith, Pál) föld- 

mivelő pártól született Mont-Sous-Vandrezben, 

1809. aug. 15-én, Tehát hetven éves most. 

Erőteljes termete, komoly arcza és hosszas lépé- 
sei talán ma is emlékeztetnek, hogy szabad leve- 

gőt szitt első gyermekéveiben s egészséges vidéki 

tejen táplálták e lepkefogdosó fiut. 
Souvans, Belmont és más falvak lakói, kö- 

zel a „földis születéshelyéhez, gyakran látják most 
is vadószni foglyokra az előkelő állásu férfiut 

Grévy Solignyben kezdte iskoláit, Párisban 
hallgatta a jogot épen mikor a juliusi for- 

radalom kitört. Részt vett a harczban és 

azok közé jutott, a kik a Babylon kaszárnyát ha- 
talmukba ejtették. Jogi tanulmányainak végezté- 
vel ügyvéd lett Párisban; ez állásban lassan- 

ként vivta ki társadalmi tekintélyét, jelentékeny 

névre tett szert; miután pedig politikával kevés- 

sé foglalkozott, kiváltkép mint polgári ügyvéd 

szerzett nagy hirnevet az egész fővárosban. Ez velt 
jövő haladása alapja. 

k 

Az 1848-iki forradalom sok olyan alakotke- 

vert a politikába, a kik egyátalán nem üzték 
rendszerrel ezt a foglalkozást. Grévy ezek soka- 

ságába jutott: Lédru-Rollin kinevezte kormány- 

biztosnak születési megyéjébe s Grévy ott a 
föladatát sikerrel oldotta meg. Földijei annyira 
megszerették, hogy utóbb csaknem egyhangulag 

beválasztották az alkotmányozó gyülésbe. 
* 

* 

A pariiamont megnyitja a tért az előtt, a 

ki ténykedni akar. Grévy nem csatlakozott sem- 
mi párthoz, azonban tiszta köztársasági volt 

hazájokba behatolt császári seregek elől csakhogy 
szeretett fejedelmök Rákóczy hivségében megma- 
radhassanak, - minden ingatlan javaikat, családi 
tüzhelyeiket stb. elhagyva, az erdélyi szélekre ki- 
vonuló magyar hadsereget követték és Magyaror- 
szág szomszédos megyéibe menekültenek. A feje- 
delem aztán Szathmár, Szabolcs, Zemplén, Ung, 
Ugocsa, Bereg és Máramaros vármegyében ren- 
delt szállásokat s eltartást e bujdosó nemeseknek 
és családjaiknak. Szaniszló a tordaiakkal s ara- 
nyos-székiekkel Szabolcsba jutott, melynek külön- 
bőző falvaiban vala rendelt szállása. Itt érte őt 
az iszonyu ragály, mely a Tiszán tul 1709, ősszel 
kezdett dühőngeni. , 

Szaniszlónál 1709. nov. 15-én van első iz- 
ben szó a pestisről, mely napon ezt jegyzi napló- 
jába : „Nov. 15. Huszton létemben (az erdélyiek 
gyülésére járt ott) halottam, hogy Erdélyben szer- 
felett való pestis grassált, kivált az Küküllő mel- 
lett, Magyarországban is nagy volt Kecskeméten, 
Körösön s ott széjjel igen uralkodott; most 
Debreczenben is igen halnak; Nyir- 
egyházán is ugy volt; ott az Tisza mel- 
lett igen halnak. Itt is az szomszédban. 
Ajokon rége.n halogatnak. Ur Isten ke- 
gyelmez meg a te bujdosó népednek1" 

„Nov. 30. Kezdettek halni az pestisben Pat- 
rahón (naplóiró ekkori szálló helyén) is." 

„1710. január 18. Jó hozzám főstrázsames- 
ter (őrnagy) Balogh Miklós uram levele, hogy az 
felesége, kis fiacskájával halva fekszik Gyulahá- 
zán. l4-én indultam Gyulaházára Balogh uram- 
hoz, találtam kinyujtóztatva feleségét, két 
efát, egy két esztendős leánykáját és 
1gy katonáját. Megjegyzésre méltó isten ité- 
feti) 11-kére viradólag egyszersmind (egyszerre) 
betegesznek meg Balogh Miklós nramnak tiz cse- 
lédi, kik közül az édes anya felesége há- 
rom gyermeke egy katonája 14-én hal- 
va feküsznek. Ennekelőtte mintegy két he- 
tekkel holt meg az egy testvérhuga isugyan 
Gyulaházán. 14-én tettük koporsóba az testeket, 
16-én temettük el őket, az maga cselédit az tem- 
plomban Gyulaházán, az katonáját az czinte- 
remben." 

8 ellensége minden monarchikus törekvésnek. Par- 
liamenti életének nagy tette volt ama módositvány, 
mely „Grévy javaslata név alatt bizonyos hir- 
névre tett szert. 

Ugyanis Leblond képviselő azt kivánta, 
hogy a köztársaság elnökét a nép s a nemzetgyü- 
lés válaszsza. Grévy azt a módositást tette, 
hogy az elnőki hivatal egyszerüen eltöröltes- 
s6ék. A javaslat szövege következő volt : „A nemzet- 
gyülés a végrehajtó hatalmat átruházza egy pol- 
gárra, a ki a minisztertanács elnöke nevét nyeri. 
Az illető határozatlan időre választatik, de bár- 
mikor elmozditható". Ennél szabadelvübbet kép- 
zelni se lehetne. 

Grévy sok elmeéllel, s a jövendőbeli állam- 
csiny veszélyére utalva védte módositványt. De a 
gyülés nem volt barátja ez érveknek, s midőn La- 
martine categorice tagadta a törvénytelen trón- 
ralépés lehetőségét, a kamra 643 szóval 153 el- 
len elvetette az inditványt. 

* * * 

Nagyon rövid idő mulva az események iga- 
zolták Gróvy uagy előrelátását. 

Bonaparte eluökké választása utáa a köztár- 
saság minden hive sajnálta a módositvány elveté- 
sét, Grévy neve népszerüű lett a sok emlegetéstől. 
Éléuken szembeszált az Elisés politikájával s el- 
lene volt minden javaslatnak, mely a közszabad- 
ság csonkitására irányult; de párthoz sohasem 
csatlakozott. 

Az 1848-ki köztársaságiaknak sohasem 
bocsátotta meg, hogy inditványát megbuktat- 
ták; s ha rákerül a beszéd, még most is meg 
tud érte haragudjni. A usászárság 19 éve 
alatta baloldal tagjait, kik eszméje ellen voltak, 
néha olyan keményen megtámadta, hogy esőkö- 
nyös és makacs embernek nyilváuitották őt. 

. x 
Az államcsiny alkalmával be volt csukva; 

de hamar szabadon bocsátották. A politikai tét- 
lenség ez idejében ismét az ügyvédségre adta ma- 
gát és vagyont szerzett. 1868-ban a párisi ügy- 
védek tiszteletbeli eluöküknek választották. Ugyan- 
ezen évben szülőkerületéből a törvényhozó-testü. 
letbe küldték. Ekkor lett elnöke az ugynevezett 
szárt baloldal töredéknek. 

A szept. 4.-ike után a császár letételét a 
törvényhozó testület által akarta kimondatni; a 
vitát a nép beőzönlése akadályozá meg.] A nép- 
képviselet összehivását sűrgette s tiltakozott az 
ellen, hogy Gambetta föloszlatta a megyegyülése- 
ket. Gambettáról akkor ő is olyan mérgesen be- 
szélt, mint Thiers. 

* 

Grévy határozottan kimagasló szereplése 
1871-beu kezdődött. Képviselőnek Jursmegye, va- 
lamint Marseille választotta meg; ugyanekkor 
Párisban, a hol fil sem lépett, 51,860 szava- 
zatot kapott. Bordeauxban 519 szóval 536 
közül a nemzetgyülés elnökévé választatott, s 
nyolczszor ismét megválasztatva, ez állásban ma- 
radt 1873.ig. 

Mint elnök nyugodt, hallgatag magavisele- 
tével imponált. Mert Francziaországban az a szo- 
kás, hogy az elnökök a tárgyalások menetét va- 
lami mulattató köz beszólással szokták megza- 
varni: Dupin tuczet számra csinálta a szójáté- 
kokat, Sauzet élczesen felel; Armand Mar- 

Szaniszló 17-én érkezik haza Patrahóra, hol 
ővéit „istennek hála életben találja”. De egy buj- 
dosó társa „Polos János 16-án pestisben megbe- 
tegszik Baktán, megy Madára. szekéren Tisza- 
Szalkára viteti magát, s ott 20-án meghal." 

Február első felében Szaniszló hivatalos kül- 
detésben jár, s csak 17-én tér vissza Patrahóra, 
és hálálkodik istennek, hogy „elhagyott árváit- 
egészségben leli. Ekkor, a kemény hidegben a 
pestis, ugy látszik, kissó alábbhagyott, de mihelyt 
a téli fagyok egy kissó engedni kezdenek vala a 
járvány megint erősebben lépett föl. Naplójában 
1710. márczius hó végével megjegyzi, aholtak 
igen pestisben". Hasonlókép april végével is: 
„Ez a hónap szeles volt, de az pestis min- 
den felé megindult." És valóban ettől fogva 
mind sűrüebbek lesznek vészföljegyzései. 

Május 21-én Szaniszló Ecsed-Szent-Márton- 
ba megy, az ott elhunyt özv. Polos Jánosné te- 
metésére, 23-án éckezik ismét Patrahóra, s meg- 
jegyzi a hó végén, hogy „igen jó tavaszi idők 
jártak, de az pestis igen grassált." Ésen- 
nek daczára a vásárok mindenütt megtartattak, 
a mint Szaniszló is eljár vala ezekre Kállóba, 
Kis-Várdára stb. 

Junius elején általános szállásváltoztatás volt. 
Naplóiró is e hó 4-én mindenestől kiindul Patra- 
hóról, Ajakon egyesül a többi bujdosók szekerei- 
vel, s tovább indulnak. 5-én Gemsén az utban 
meghal közülök pestisben Keresztély Zsigmond- 
nak egy fia, ott el is temették; reá másnap, 
ugyan az utban Doboson meghal az elhunyt gyer- 
mek anyja. 9-én mentek a bujdosók Ócsvára, : 
küldötsségük - köztük Szaniszló is - tisztelked- 
ni kivánt a tiszántuli vezénylő-tábornok b. Ká- 
rolyi Sándornál; azonban ez óvatosságból nem 
bocsátá óket maga elé, »minthogy pestises 
helytt jártake 

Károlyinak igaza vala: az erdélyi bujdosók 
ekkor már széltére inficziálvá voltak a ragado- 
ványoktól. Junius 18-kán meghalt Keresztély 
Zsigmondué testvére, Pálffy Sámuel Szamosszegen. 
Ugyan e nap s ugyanott betegedtek meg Pálffy 
leányai, kiket 15-én már el is temettek atyjok 
mellé, 17-én pedig megkezdődött a tragédia 
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rast, noha komolyabb volt, mint a másik kettő, 
időről idóre mégis élczes megjegyzéseket tett; 
Morny herczeg szellemes szavakkal fegyverezte le 
ellenfeleit. 

Grévy a franczia hagyománynyal szakitott; 
üunepélyesen elnökölt: a hivatalos unalmasság ár- 
nyalatával és pedig annál inkább, mert az évek 
folyamában kissé elhizott; a mi különben is nyu- 
godt mozdulatait a minimumra szállitotta le, ,Nem 
öné a szó" - mondá egy közbekiáltónak olyan 
hangon, a mint Thiersuek szokta mondani hiva- 
talos schablonnal: ,A köztársasági elnök urat illeti 
a szóls Olyan, mint egy angol biró, csak paroká- 
ja hiányzik. 

, 

Egy incidens, melyet Grammont herczeg idé- 
zett elő, 1873. elején oda vezette Grévyt, hogy 
tiszteletlenséget tapasztalván maga iránt a jobb 
oldal részéről: lemondott. Ujra megválasztot- 
ták, de akkor sem fogadta el. A „baloldal" kép- 
viselői közt foglalt helyet és báttérbe vonult a 
házban. Szenátori állással kinálták meg : nem 
fogadta el. azt tartva, hogy a szenátus egyátalán 
tölösleges. 

Közkedveltsége időközben egyra fokozódott. 
1876-ban 12,417 szóval verte meg a hivatalos 
jelöltet, ki noha a bonapartisták, orleanisták és 
royalisták támogatták, esak 3300 szavazatra tud- 
ta vinni. Kerületvidéki és nem városi, s igy a 
számok jellemzők; egyetlen más képviselő sem 
tudott a vidéken annyi szavazatot összehozni. A 
köztársasági kamrában ismét elfoglalta az elnöki 
széket, melyen tegnapalőttig maradt, s melyet 
most a köztársaság elnökségével cserélt fől. 

E E 

Mint ezekből látszik, Gró vy nem tett vi- 
lágra szóló tényeket. Jó logikája van, őszinte meg- 
győződése, egyszerű mint polgár, komoly és meg- 
elégedett mint ember. Olyanféle, a kire azt szok- 
ták mondani, hogy „Jó ember". Legszebb bizo- 
nyitványa az: hogy 1848- 1870-ig önmagával 
elienmondásba nem esett és népszerüségét meg- 
örizte mindig. 

Ilyen ember kell most az elnökiszékre, most 
mikor „lejárt a szemályes hatalom kora." 

Denigue azonban ime elnők lett az, a ki 
ezt az állást legjobban el akarta tőrülni. 

A képviselőház ülése. 
A képviselőház febr. 1. ülésében gr. 

4pponyi Albert megsürgette a választ a bos- 
nyák közigazgatási szervezés tárgyában benyujtott 
interpellácziójára. Tisza m. elnök kijelenti, hogy 
a jövő héti ülések egyikében okvetlenül válaszol- 
ni fog. Frőlich Gusztáv indokolta inditványát, 
melynek czélja az, hogy az ország pénzügyi hely- 
zetét tisztán feltüntető kimutatást terjesszen elő a 
zárszámadási bizottság a lefolyt tiz évről. Sza- 
páry miniszter nem ellenzi az inditvány elfoga- 
dását, de kihagyatni kéri belőle azt, hogy a mun- 
kálat a költségvetési tárgyalás előtt terjesztessék 
be, mert ez lehetetlen. Egy hang: Ohó! (Hosz- 
szas zaj) Szapáry miniszter. Van elég türel- 
mem ahoz, hogy megvárjam, mig a t. képviselő 
urak kilármázzák magukat. (Mozgás.) Eötvös 
Károly: Kérem a t. elnök urat, tessék rendre uta- 
sitani a miniszter urat. (Zaj.) Elnök: Kérem 

a naplóiró családjában is, e napon megbeteged- 
vén fia, Szaniszóló Albert, mirigyben. 
19-kén Matolcson - 6zaniszlóék uj kvártólyában 
- meghalt a naplóvivőnek egy Kata nevűü régi 
szolgálója, s 21-kén „szerelmes kis leánya Anis- 
ka", ki még 13-kán Szamosszegen, utközken kez- 
dett roszal lenni. A keseredett apa 23-kán te- 
metteti el a leánykát, s ugyanez nap egy „De- 
meter nevü jámbor majorosa" is, aki már husz 
év óta szolgálá, meghalt. Szomoruan jegyzi fől 
aN. B. Egy hét alatt lett három halot- 
tam; mindenik pestisben holt meg." 
Albert fia még folyvást szenvedett. 

Igy mulék el junius hava, melyben ,felet- 
te grassált a pestis. A következő julius és au- 
gustus havakban még dühözgőbben lépett föl a 
kór; Szaniszló családjának gyásza is egyre tart 
vala, mint a következő kórtanilag érdekes föl- 
jegyzései eléggé mutatják : 

„Julius 18-kára virradólag betegedett meg 
nyavalyás Márton szolgám, lett mirigye az 
czombjában. Az nap délután a szava 
elállott, magát sem mit sem birhatta, 
nem szolhatott, és az emberre is semmit nem fi- 
gyelmezett, az világhoz is nem tudott. 19-én fe- 
lette nagy kinban volt, kinjában egy 
helyben nem fekhetett, csak mászkált 
és fetrengett, melyből gondoltuk, hogy az 
fejében is mirigye lett. (E feltevés más 
pestises betegekről is gyakran pozitive állittatik 
egykoru iratokban.) 20-án szüntelen neheze- 
dett és magátöszvesebbesitetteazszün- 
telen való fetrengésben. Holt meg elő- 
álomkor (esti 9-10 óra tájban) nyavalyás. 
91-kén eltemetteti őt Szaniszló, ki azután jul. 28- 
án saját gyermekeiről ezt jegyzi föl: „Gyógyul- 
tak fel a napokban az mirigyből, az jó Isten 
engedelméből Zsuzsa és Kati leányom, ugy az fiam 
Albert, - kiért dicsőség Istennek! Zsuzsakét- 
szer betegedett le az mirigyben, neki 
és Katinak eloszlott mirigyök; Katinak 
pokolvara is volt. Albertnek kifakadt 
az mirigye, pokolvara is igen volt. - 
Tehát a pestis olykor pokolvarral is járt. 

(Vége következik.) 
—— 

méltóztassanak csendben lenni és a pénzügymi- 
niszter urat meghallgatni. Szapáry miniszter 
ismétli, hogy teljes lehetetlenség a kimutatásnak 
a kivánt rövid idő alatti elkészitése. Lukács 
B. inditványozza, hogy ne csak a kölcsönökből, 
hanem a „vagyonfogyasztásból befolyt összegek is 
mutattassanak ki.. Ivánka arról is kiván ki- 
mutatást, mennyivel gyarapodott az állam vagyo- 
na, mily befolyásokkal voltak az évi költségveté- 
sekre a vasutaknak adott kamatbiztositások s a 
vasutak által viszafizetendő összegből alakult tőke- 
vagyon mily mértékben növekedett. Mindkét indit- 
vány - Ivánkáéó csak tizenhárom szótöbb- 
séggel - elfogadtatott. Gr. Lónyai Menyhért 
hangsulyozza annak fontosságát, hogy a költség- 
vetés tárgyalása alkalmával ismerje a ház a tiz 
évi gazdálkodás eredményeit. Tisza m. elnőök 
lehetlennek tartja ily rövid idő alatt az elkészité- 
sét a kimutatásnak, mely e sietség által a meg- 
bizhatlanság jellegét hordaná magán. Szilágyi 
Dezső sajnálja, hogy a miniszterelnök márelőre a 
megbizhatlanság bélyegét sütötte azon munkálat- 
ra, melyet esetjeg a zárszámadási bizottság a bud- 
get tárgyalás előtt beadna. Azoknak kik komo- 
lyan akarják, hogy a ház világosan lássa a hely- 
zetet, el kell fogadniok az inditvány záradó- 
kát. A ház 124 szavazattal 112 ellen, vagyis 
tizeukét szótöbbséggel elveti Frő- 
lich inditványának záradékát. Beadatván a szava- 
zatok a magyar-horvát kiegyezési bizottság tag- 
jaira. - Német Albert interpellálta a pénz- 
ügyminisztert az iránt, szándókozik-e a dohányter- 
melés emelésére szükséges intézkedéseket megten- 
ni? - Ráth Károly kérdezte a pénzügyminisz- 
tertől, szándékozik-e a bankot a törvény értel- 
mében négy uj bankfiók felállítására kötelezni vagy 
beleegyezett-e abba, hogy az idén csak Szegeden 
s Györött legyen uj fiók, ellenben a Kassán és 
és Zágrábban már fennálló fiókintézetek tágabb 
üzletkörrel ruháztatván fe,, uj fióknak tekintesse- 
nek? S ha igen, miként véli ezt a tövénynyel s 
a nagyobb forgalmi városok hiteligényei irántite- 
kintetekkel összeegyeztethetőnek ? 

A pestis ügyében egy ellenzéki indit- 
vány, s a kormánypárt részéről egy interpellatio 
nyujtatott be. Az elsőő - Simonyi Ernő és tár- 
sai inditványa - igy hangzik: „Tekintve, hogy 
az orosz birodalom némely részeiben kiütött ragá- 
lyos természetű járvány a tudósok általános véle- 
ménye szerint a kelati pestis; hogy a tapasztalás 
szerint eddigelé ezen veszedelmesi ragály terjedésé- 
nek hathatós korlátot csak a teljes elzárás volt 
képes vetni; hogy más, távolabb fekvő államok 
is oly rendszabályok megtételéről gondoskodnak, 
melyek folytán a teljes határzárlat behozatala is 
kilátásba van helyezve; hogy Ausztria és Magyar- 
ország közös külügyi kormánya, a német birodal- 
mi kormány kezdeményezése folytán, már is szük- 
ségesnek tartott bizonyos részleges óvórendszabá- 
lyok iránt intézkedéseket tenni, ez által elismar- 
vén nemcsak a ragály létezését, hanem egyszer- 
smiad annak veszélyes voltát; hogy félrendszabá- 
lyok által a veszélyt hazánk határaitól elháritani 
nem lehet, s Magyarország lakósaira nézve töké- 
letesen mindegy, hogy miféle áru, utazó, vagy 
annak máilhája által hozatik be esetleg a ragály: 
- utasitsa a ház a kormányt, hogy egy teljes 
és tökéletes zárvonal felállitása által Magyar- és 
Oroszország között a közlekedést a járvány tar- 
tamára beszüntesse, és ez által a lehetőségig a 
veszélyt hazánk határaitól elháritsa egyrészt és 
eleiét vegye más részt annak, hogy más államok 
netán Magyarország irányában hasonló intézkedé- 
sek foganatbavételére legyenek utalva." 

A Márkus által benyujtott interpellátió- 
nak szővege ez: „Mi az eredménye az oroszor- 
szági pestis ellen teendő óvó intézkedések iránt 
Németországgal folyt értekezleteknek ? melyek név- 
szerint azon rendszabályok, melyeket a kormány 
s a többi érdekelt kormányok már most életbe 
léptetendőnek tartanak? mikor szándékozik a kor- 
mány azokat tényleg végrehajtani? és van-e ki- 
látás arra, hogy a kormány e rendszabályokat a 
monarchia másik felével és Németországgal, s 
esetleg egyéb szomszéd államokkal együttesen 
fogja mielőbb végrehajtani, vagy kénytelen lesz-e 
az ország önmagában megtenni a szükséges intéz- 
kedéseket? Mi az eredménye a Románia megbi- 
zottaival a ragály terjedésének meggátlása tár- 
gyában folytatott tanácskozásoknak ? és történt-e 
esetleg lépés egyéb al-dunai országoknál, különö- 
sen Szerbiánál a szükséges óvó intézkedések sür- 
getése végett? Minő előintézkedéseket tett a kor- 
mány a czélból, hogy a járvány közeledése eseté- 
re a szakértők által ajánlott legszigorubb elzárási 
intézkedéseket rögtőn is életbe léptethesse? Re- 
méli-ea kormány, hogy a monarcha mindkét á 1- 
lama részéről a járvány szinhelyére küldendő szak- 
férfiak tapasztalataik gyüjtéséban az orosz hatósá- 
gok által támogattatni fognak ? és szándékozik-e 
a veendő értesüléseket, valamint addig is teendő 
minden intézkedését az ország megnyugtatása vé- 
gett rögtön hiteles alakban köztudomásra juttat- 
pi? Vannak-e a kormánynak már jelenleg is né- 
mi megbizhatósággal biró tudósitásai a járvány- 
nak eddigi fejlődése, jelenlegi kiterjedése és kü- 
lőnösen az apadására vonatkozó legujabb hirek va- 
lósága felől?" 

Tisza miniszterelnök azonnal válaszol. Meg- 
tett minden lehetőt biztos tudósitások nyerésére, 
Ausztriával együtt a szükséges intézkedések meg- 
tételére, s a baj netáni nagyobb terjedelme ese- 
tében szükséges rendszabályok előkészitésére. Elő- 

adja a Bécsben tartott értekezletnek - lapunk 
által már közölt megállapodásait. Elhatároztatott 
ott előkészitése a veszély közeledte esetére élet- 
beléptetendő veszteglő-rendszernek, mely szükség 
esetében a legrövidebb idő alatt, egyszerű távirat 
utján mindenütt életbe lesz léptethető. - A kő 
zös hadügyminiszter is felszólittatott a kordot 
esetleges életbeléptetésének előkészitésére. Reméli, 
hogy a szükséges intézkedések Ausztriával s Né 
metországgal, s esetleg más államokkal egyetér 
tőleg lesznek megtehetők. A román kormány meg 
bizottjai is teljes készséggel hozzájárultak a kér 
déses intézkedésekhez. Intézkedéseik végrehajtásá- 
nak ellenőrzésére a kormány fenntartá a jogot, s 
ha azok nem tétetnének kellően meg, vagy a vész 
Romániában jelentkeznék, vele szemben is intéz- 
kedni fogna. Szerbiával nem folytak tárgyalások, 
de a szerb kormány is basonló intézkedésekét lép- 
tetett életbe s készitett elő, s Olaszország is min- 
den szükséges intézkedési megtett. A kormány 
határozottan reméli, hogy a kiküldött szakférfia- 
kat az orosz hatóságok kellő támogatásban ré- 
szesitendik. Az egészségügyi tanács kebeléből, s az 
orvos-egylet felszólitásával egy comitó alakittatik, 
mely a vészes idők tartama alatt mindennap ősz 
szeüljön. E comitóval minden hir s tervezett 
rendszabály közöltetni fog, s a tudósítások e c0- 
mitéből fognak a közönség elé juttattatai. A kor- 
mány minden diplomácziai s consularis ügynöők 
részéről, s magán uton is vesz hireket. Ezek sze- 
rint a járvány csökkenőben van, a mibe azonban 
nagy hiba volna tulságos bizalmat helyezni, s 6 
hirek nem akasztják meg a Formányt a legna- 
gyobb erély kifejtésében. A kordon és veszteglő 
rendszabályok az orosz kormány részéről is, most 
már nagy szigorral teljesittetnek. A veszélyeket 
elhalligatni s ignorálni nem, de tulozni sem sza- 
bad, mert a kedélyek nyugtalansága még a ra- 
gály terjedésére is sokat tesz. Az interpelláló s a 
ház is tudomásul vette a választ. 

"
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A Gazeta-nak. 
Tekintetes szerkesztő ur! 
Őszinte őrömmel irhatom, hogy a brassói 

Gazeta szóról-szóra átvette a „Kelet-ből ,Tan- 
ügy és ámitás" czimű czikkemet idei 4-ik számá- 
ban. Köszönet érette Muresianu urunak. Most már 
itélhet a fenntorgó ügyben a románság idehaza és 
Romániában. Azonban Muresianu ur ennél is tovább i 
ment és az 5-ik számban három hasábos vezér 
czikkel felel az én rövid levelemre. Erre aztán meg 
én nem felelhetek. Ugyanis, a ki nem akarja el- 
ismerni azt, hogy ezt a földet, melyen lakunk, Bras- 
sótól Pozsonyig ezer év óta Magyarországnak hiv- 
ják; a kinek ép a szentesitett törvény nincs inye 
szerint: én az olyan hazafival (?) nem állhatok szóba. 
Ha neki nem tetszik a népoktatási törvény, ám 
izgasson ellene ép addig, migz alkotmányos uton 
inye szerint való törvény fog létre jöni; de én őt 
e térre nem kisérhetem. Ha nem tudja, hogy Bras- 
sómegyében román tannyelvű községi népiskola is 
van: én nem tehet-k felőle. 

Azt mindenesetre jegyezze meg Murasianu 
ur, hogy ez igénytelen sorok irója a világért sem 
áll oly magasan, hogy a Tisza-Trefort miniszte- 
rium sugalmazása folytán irhatna; hanem ir ugy, 
miként magyar szive és esze diktálja. Ha a Ga- 
zeta még a „Telegrafulu Romannal sem lehet 
egy nézeten: e sorok irója nem akar olyan őnhitt 
lenni, hogy a Gazetá'-t más, hazafiasb utra tériteni 
képes Jenne. 

Brassó, 1879. jan. 31-én. 

Illetékes. 

Ismét a szamosvölgyi vasut. 
A „Szolnok Doboka" irja: 

Lapunk mult számában megkezdett, s a je- 
len számban bevégzett, a kolozsvári memoran- 
dumra vonatkozó - észrevételek egyidejüleg 
a kolozsvári két lapnak is beküldettek, melyek 
mint napi lapok, azt minket megelőzőleg nemcsak 
közölhették, hanem már január 29-én kelt szá- 
maikban Echo név alatt egy terjedelmes választ 
hoznak. 

Ha a dolog oly komoly nem lenne, farean- 
giasan azon megjegyzést koczkáztatnók, a deés- 
apabidai vasutvonal érdekében az észrevétel 

szelid hangján emelt érvekre, hogy a természet 
törvénye szerint Echo válaszszavai bágyadt erőt- 
lenségben kevésbé meggyőzők a kérdés lényegét 
illetőleg. És e mellett talán szándékosan kerüli a 
csatlakozási kérdés achilles sarkát, mely sze- 
rint Marosvásárhely, Szeben, Arad is még ezek 
mellett a Dunafejedelemségekkel, megnyilandó vas- 
utiösszeköttetés a kolozsvári diversio ellenére az 
apahidai csatlakozást sürgetik, parancsolják, nem- 
csak kereskedelmi, hanem hadászati s magasnem- 
zetközi érdekekből is. És itt ismételve hangsu- 
lyozzuk, hogy a kolozsváriak ez állitásankra mind 
eddig egy árva szóval se reflectáltak, pedig eb- 
ben van a kérdés sulya, melyet agyonhall- 
gatással nem lehet elodázui. 

Azonban a választ iró Echóval mi is oszt- 
juk azon nézetet, hogy a szamosvölgyi vasut nem- 
csak helyi érdekü, hanem a keleti vasut, ez Eu- 
rópa országait összekötő vonalnak egy tovább vitt 
fontos részecskéje lesz. A körösvölgyi vasuttal az 
épitkezési költségek megtakaritása által kivánípár- 
huzamban lenni. 

S mindezek után ma is azon szilárd megz 
győződésben vagyunk, hogy a kolozsváriak ez ügy- 
ben frontot vágó fellépését ma sem látjuk vagy 
tartjuk indokoltnak, akkor midőn a képzelt ma 
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gán érdekükre féltékenyek, megnyugtatást 
találnak abban, a mi a szamosvölgyi vasut meg- 

épitésének egyik fő- és életföltétele t. i. „a ko- 
lozsvári forgalmi csatlakozást (Apa- 
hida csatlakozását fentartva) az államvasu- 
takkal kötendő szerződés által bizto- 
sitani." És ez által Kolozsvár, mint a szamos- 
völgyi vasut végpontja, mind anyagi, mind szel- 

lemi tekintetben ujabb előnyöknek örvendene. 

Nem kivánunk ez alkalommal az épitkezési 
és jövedelmezési tételek fölötti fölfogás és kritika 
rectiifikálásába elegyedni, melyek nagyon is képe- 
sek a közönséget zavarba hozni, áldozatkészségét 

lehangolni, azonban nem tehetjük, hogy bár rész- 

ben ezekkel szemben ne hivatkozzunk a mai szá- 
munkban kezdetét vett, a szamosvölgyi vasut költ- 
ség-tervének részletes adataira. 

Végezetre maga a czikkező is válasza 
végsoraiban azon szerény véleményét fejezi ki, 
hogy mindenek előtt a „magas kormány 
megkeresendő lenne bölcs nézetének 
nyilvánitására. " Mi azt hisszük, hogy ez 
lett volna az első és fő teendő, mielőtt a közön- 

ség ez ügyben a téves felfogás lármájával álarmi- 
rozva lett volna. S ha rajtunk fog mulni a sza- 
mosvölgyi vasut nem Jétesitésének oka, akkor a 

kolozsváriak e szükkörű s indokolatlan fellépése, 

nem kevéssé folyt be arra. Mert, miként tapasz- 

taljuk ezen fellépésükből, ezen front vágásokból, 
a közügy iránt csökönösök, érveket ková- 
esolnak; azon szegény gazdagok pedig, kik 
az áldozatkészségben mindég utolsók szeretnek 
lenni, a nem létesülés ürügye alatt, azt hiszik, 
hogy tiszteséggel maradhatnak el. .. 

De mindezekkel szemben reméljük a leg- 
jobbat. S azon honfiak bőlcs és közhasznu felfo- 
gásától és belátásától, kiket Kolozsvár város kép- 
viselete közelebbi gyülésében ez érdekben kikül- 
dö't, elvárjuk, hogy a térre vezetik e mindnyá- 
junkra nézve fontos kérdést, melyszerint mi is a 
válaszoló Echoval elmondhatjuk: fogjunk kö- 
zös erővel annak valósitására". Ugy 
legyen! 

A pestis. 
Szt.-Pétervárról sürgönyzik: A kormány a 

mirigyvészszel szemben a következő intézkedéseket 
határozta el a császár helybenhagyásával: 

Wetljanka falu felgyujtandó, lakósait a 
vesztegzári vonalon belül el kell helyezni és kár- 

pótolni. Ezen intézkedés ha szükségesnek mutat- 
kozik, kiterjesztetik más falvakra egyes épüle- 
tekre is. 

A polgári kormányzatnak azonnal rendelke- 
zése alá bocsáttatik a szükséges katonaság. 

Külön meghatalmazottak mennek a helyszi- 
nére orvosi bizottság kiséretében. 

Ideiglenes főkormányzóság létesittetik, mely- 
nek élén gr Lorisz Melikoff áll mint fő- 
kormányzó. 

A külföldi kormányokhoz intézett felvilágo- 
sitások kapcsán Berlinbe, Bécsbe és Londonba azon 
kérelem intéztetik, hogy küldjenek ki orvosokatés 
constatáltassák a járvány mivoltát. 

Asztrachánból sürgönyzik: Wetljankában és 
környékén jan. 30-án nem volt beteg, de Seli- 
trenben jan. 30-án a meglevő két beteghez még 
hat járult; mindannyian érintkeztek a járványos 
betegekkel. 

A bécsi kormány holnap közzéteszi a bevi- 
teli tilalmat azon oroszországi árukra nézve, me- 
lyeket a járványértekezlet a forgalomból kizáran- 
dóknak nyilvánitott. A német kormány beviteli 
tilalmával egyetértőleg a papirhulladék és nemez 
s kizáratik a forgalomból, noha az értekezlet azo- 
kat nem vette fel a kizárandók közé. A forgalom- 
ból kizáratnak: a) szennyes ágy- és fehérnemü, 
elnyűtt ruha, rongyok és mindenféle szövetek hul- 
ladókai; b) prémek, szűcsáruk, nyers- és kikészi- 
tett bőrök, kecske- és birka-bőrök; c) hólyagok , 
belek, frisek, száritottak és sózottak; d) haj, sörte 
és pehely; e) kaviár, száritott, füstölt és sós ha- 
lak; f) Sarepta balzsam, papirhulladék és nemez. 

A kormány egyuttal el fogja rendelni az 
Oroszországból jövő vasuti kocsik fertőtlenitését. 

Az asztracháni tőzsde elnöksége a bé- 
csi tőzsdekamarához január 29 én köv tkező táv- 
iratot intézett: A járványos betegségra vonatkozó- 
ag elterjedt tulzott hirek megczáfolására köteles- 

ségünknek tartjuk kijelenteni, hogy a szigoruan 
elszigetelt falvakban s innen 200 Wersztnyi távol- 
ságban - és pedig Wetljankában, a hol a be- 
tegség keletkezett, tiz nap óta beteg nincs többé. 
Ép ugy teljesen eltünt a baj a többi falvakban, 
kivéve Sibetri falut, a hol jelenleg három beteg 
van. Itten, valamint a Volga- és a tengeri ősszes 
határvidékeken, mint mindig, teljes egészség ural- 
hodik. A tőzsde elnöke Federoff. 

IRODALOM és MÚVÉSZET. 
- Munkácsy Mibály világhirű festvé- 

nye: "Milton, tollbamondja leányainak 
az Elveszett édent" néhány nap mulva lát- 
ható lesz a budapesti műcsarnokban. A „Képző- 
művészeti Szemle" most megjelent második (februári) 
száma a nagy érdekü művet jeles franczia met- 
szetben mutatja be s a művész arczképét s 
életrajzát közli. Ez érdekes füzet kivételesen kü- 
lön is kapható 50 kr-ért s ajánlatos az különösen 
a vidéki közönségnek, melynek nincs alkalma az 
eredeti festvényt láthatni. A pénz posta-utalvány- 
nyal a „Képzőműv. Szemles kiadó-hivatalába : 
Budapest, Zöldfa-utcza 39 sz, a. küldendő. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. febr. 3. 

- Kitüntetések. A hivatalos lap töb- 
bek között a következő két királyi kéziratot hozza: 
Személyem körüli magyar miniszterem előterjesz- 
tése folytán, dr. Gajzágó László Szolnok-Dobo- 
kamegye főorvosának, e minőségben tett jeles szol- 
gálatai elismeréseül, saját és törvényes utódai ré- 
szére, a magyar nemességet dijmentesen adomá- 
nyozom. Kelt Bécsben, 1879. évi január hó 26 án. 
Ferencz József, s. k. B. Wenckhei m Béla, 
s. k - Személyem körüli magyar miniszterem 

előterjesztése folytán Sigerus Vilmos, a kolozs- 
vári pénzügyigazgatóságnál alkalmazott pénzügyi 
tanácsosnak nyugalmaztatása alkalmából, 40 évet 
meghaladó hű és buzgó szolgálata elismeréseül, 
Ferencz József-rendem lovagkeresztjét adományo- 
zom. Kelt Bécsben, 1879. évi január hó 13-án. 
Ferencz József, s. k. B. Wenckheim Bé- 
Va, s. k. 

- Ő Felségeik ezüstlakadalma alkalmá- 
ból egyik iparos polgártársunk egy inditványt kül- 

dött be szerkesztőségünkhöz. Kifejtvén, hogy a 

társadalom minden osztályának aggjai, katonák, 
hivatalnokok, papok mind segélyre számiíthatnak 
öreg napjaikban, csupán a polgári osztály aggjai 
nem, inditványozza tebát, hogy Ő Felségeik szép 
űnnepének méltó megörökitésére a kolozsvári ipar- 
és kereskedelmi kamara egyetértve a kolozsvári 
kereskedelmi társulattal s az iparos egylettel, 
ezer forintban tegye le egy „Ferencz-József- 
Erzsébet? nevü aggház alapját s szólitsa fel hoz- 
zájárulásra városunk többi egyleteit is. 

- Nemzeti szinház. Strausz operette- 
je, mMethusalem herczeg", melyre hónapokon át 
készültek szinházunknál, végre szombaton (febr. 
1-én) egészen zsufolt ház előtt került először szin- 
re. A kiállitás - uj jelmezek és diszletek - 
csinos, izletes és hatásos, az ujdonság zenéje is 
eléggé tetszett, a darab meséje azonban egyike 
a legszellemtelenebb s legérdektelenebb operetteszö- 
vegeknek: a comicumnak humornak alig csillám- 
lik fel egy-egy szikrája s a különben eléggé kinálkozó 
parodisticus helyzeteket és háttért a szövegirók 
nem igen tudták kizsákmányolni. A mese cselek- 
ménye csaknem semmi s épen ezért hosszadalmas 
és unalmasnak tünik fel az egész, mert 3 felvo- 
náson keresztül tulajdenképen mi sem történik. A 
darab zenei része már sokkal sikerültebb, ámbár 
alig emelkedik felül a Strausz-féle ismeretes táncz- 
zene niveanján; van benne vagy három-négy igen 
kedves, behizelgő dallamu keringő, melyek már 
nehány éve ismeretesek táncztermeinkben, van vagy 
két-három csinos chorus. Ez minden, vagy mint 
Strausz egy bécsi zenekritikusa megjegyezte: az 
egész ,Methusálem herczege nem egyéb egy a com- 
positeur saját tánczdarabjaiból összeállitott pot- 
pourinál. Különben a nagy közönség elég jól fo- 
gadta az ujdonságot. 

- Szinházi hirek. Methusalem 
herczeg" összes költségei, mint halljuk, felrug- 
nak 800-1000 frtra. Mindenesetre egy kolozs- 
vári magyar nemzeti szinháztól szép áldozat a 
német zeneköltészet ápolása érdekében; ámbár 
ezzel szemben nem titkolhatjuk el, hogy emelked- 
nek egyes hangok, melyek azt vitatják, hogy hát 
ha egy Strausz-operettere koczkáztathat szinhá- 
zunk 1000 frtot: miért nam szerzi meg a „Piros 
bugyelláriss-t is, melyért legfennebb 200-300 
frtot kérnek, ennyit pedig egy sikerült népszin- 
műelőadás egy este jövedelmez?! - Komáro- 
mi Mari assz. és férje Hetényi Béla szomba- 
ton este érkeztek meg s ma lépnek föl először 
Dorában. - Szinházunk igazgatósága ismét 
egy uj operette-et szerzett meg, Lecod „Kis her- 
czeg" czimű művét, melynek előadási jogát egy 
évre 150 frton vásárolta meg. 

- UJozeffy hangversenyére különöscen fel- 
hivjuk a kolozsvári és vidéki közönség figyelmét. 
A nagy zongoraművész a napokban játszott együtt 
Liszttel a fővárosban egy estélyen, s azok kik most 
és azelőtt őt hallgatták, közvetlenül a nagy mester 
után helyezik s a világnak, Liszt után, első zon- 
gorajátékosának tartják. A mit tehát bolnap a kö- 
zőnség a nemzeti szinházban fog hallani, nem 
tartozik a közönséges élvezetek közé. 

- A sétatéri jégpályán ma, hétfőn ren- 
dezendő jel:mezes koresolyázásra nagy készületeket 
tettek a közreműködők. A jelmezes menet, mely- 
ben 100 egyén fog részt venni megfelelő cos- 
tumeben, „Nagy Péter orosz czár bevonulását 
Moszkvába" fogja ábrázolni, a menet impozáns 
látványt fog nyujtani a vakitó fejérségü hó szi- 
porkázó fénye és a különféle szinü bengáli vilá- 
gitás mellett. Csinos látvány lesz egy tüzokádó 
jéghegy is. Az egész mulatság tartama alatt a 
teljes katonai zenekar fogja mullattatni a közön- 
séget, melynek figyelmét felhivjuk az érdekes lát- 
ványosságra. Kezdete este 7 órakor. 

- A farsang kolozsvári mulatságait kö- 
zölvén a napokban, egyik gyöngyét felejtők ki a 
programnak. Ez a kolozsvári árvabáznak valószi- 
nüleg folyó hó 22 ikén rendezendő közva cso- 
rája lesz, mely kedélyesség, kedvesség tekinteté- 
ben eddig is párját kereste s valószinüleg most 
sem fogja találni. 

- Az Iparosegylet szombati (febr. 1.) 
tánczvigalma a Vigadóba elég népes társaságot 
gyüjtött, ámbár e tekintetben nagyon aelmaiadt 
csak egy pár áv alót:i elődjeitől is. Különben a 
nagy termet egészen megtöltőtte a tánczolók - 
mintegy 80 pár - és nem-tánczolók sokasága s 
av egész vigalmat, mint máskor, ezuttal is fesz- 
telen kedélyesség s jókedv élénkitette. 
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- A helyi vadász-társaság által a 
mult évre kibocsátott jegyek febr, 1-től fogva ér- 

vénytelenné válván, az ideire a tavalyihoz hasonló 
szöveggel, kék jegyek vannak kiadva. Egy jegy 
ára 20 forint. 

- A kolozsvári kir. törvényszék a mult 
évben 173 befejezett vizsgálatban tartott végtár- 

gyalást, ebből büntény 169, vétség 4, büntónyért 

250 egyén állott végtárgyalás előtt, vétségért 12. 
Ez eredmény, mely a mult évinél is jelentékenyen 

kedvezőbb, teljesen igazolja törvényszékünknek a 
bünügy körül kifejtett tevékenységét. 

- A „Kolozsvári Dalkör" müűüködő 
tagjai tegnap (február 2.) este tartották meg feb- 

ruár havi társas összejövetelőket Nagy Ferninánd 

éttermében. Az estélyre megjelent gr. Esterházy 

Kálmán főispán is, ki az egyletnek tiszteletbeli 
elnöke, valamint jelen volt számos pártoló tag is. 

- E. Kovács Gyula, a kolozsvári kö- 
zönség feledhetetlen kedvencze, a budapesti nem- 

zeti szinház déczkáin mind inkább meghóditja a 

fővárosi közönséget, sőt a fővárosi sajtót is, mely 

eleinte oly kicsinyléssel fogadta a provincziális 

szinészt, de amely lassanként kénytelen megha- 

jolni a kitünő művész eiőtt. A mult héten „Ju- 

lius Cassar"-t, Shakepere classicns trageodiáját 
adták elő a budapesti nemzeti szinházban fényes 
kiállitással; a lapok az egész előadás felől elisme- 
réssel szólanak, E. Kovács Gyulát pedig, ki An- 

toniust játszta dicséretekkel halmozzák el. Így p. o. 

a „Fővárosi Lapok" eként nyilatkozik: „Kovács 

Gyula Antontoniusáról dicsérettel szólhatunk. Midőn 

először pillanatá meg a hatalmas Caesart, ki oly 

„alant hevert": a megdőbbenést és fájdalmat nem 

fejezte ki ugyau elés mélyen; de annál kitünőbb 

volt a gyászbeszédben, melyet minden izóben jól 

kigondoiva s kivive mondott, el. Ezt a be- 
szédet, mely a mily páratlan a maga nemében, 
ép oly nehéz, nagyon rég halottuk ily jelesen, ha- 

tásosan, igazán. Láttuk benne az ész ama tüzét, 

mely az ingatag nép boszuját oly vad lángratud- 

ja heviteni. A jelenet hatását nagyban emelte az 

eleven csoportozatok jól betanitott mozgása s a 

hangadó polgárok életteljes ábrázolása. Kovács 

Gyulát e nagy jelenés után méltán tüntették ki 

tapsokkal, kihivásokkal. „Pesti Napló": „E 

Kovács Gyula Antonius nagy és nagyszerű iz- 

gató beszédében azon a hangon szólott, mely a 

szerep valódi hangja. Ma E. Kovács Gyulának 
igazi hatása volt a szinpadon. A közönség arost- 

rum jelenet után 3-szor kihivta." A „Hon" ,An- 
toniust Kovács Gyula játszta, azzal a gonddal, 
melyet e szinész minden szerepében tanusit. S e 

gond a nagy szénokló jelenetben szinte várakozá- 

son felül való eredményre juttatta. Páthoszában 

igazabb, mozdulataiban kerekebb, kitöréseiben ter- 

mészetesb volt, mint legtöbbször s a hol hangjá- 
nak kissé bántó accentúsát elhallgattatni tudta, 

mondhatnók feladatára termettnek mutatkozott." 

Az ,Egyetértés": .Kovács Gyula Antonius 
szerepében kitüánő művésznek bizonyult; a hal- 

hatatlan halotti beszédet Caesar fölött mély ta- 

nulmányra mutató beosztással, mesteri szavalás- 

sal és taglejtéssel adta elő. 
- A kolossvári jótékony nőegylet vá- 

lasztmányának január 10. és 29. napjain tartott 
üléseiből: 1) A választmány tőispáni uton érte- 

sittetett a belügyminiszter méltányló elismerésé- 

ről a sebesültek és az elmaradott özvegyek és ár- 

vák gyámolitására a választmány által eszközölt 
gyüjtésekért. 2) Köszönetét nyilvánitja a választ- 
mány a helybeli kisegitő-pénztár irányában azon 
szivességért, hogy e télen is egy őöl fát ajándéko- 

zott a szegények közt leendő kiosztás végett. 3) 

A ruházati segedelmezést vezető bizottmányhoz 

kiosztás végatt adott br. Bánffy Katalin több da- 

rab saját kezüleg készitett, meleg kötött ruhát, 
Vég Bortalanné, Brencsán Eliz egy rendbeli férfi 

ruhát. 4) Másodelnők Kriza Jánosné beadja je- 
lentését a karácsonyi ajándék kiosztásáról, mely 

szerint kiosztatott 47 frt 70 kr és 180 kenyér. 

5) Gr. Teleky Domokosnó meg gr. Eszterházy 
Jánosné beadják jelentésőket az egylet javára f. 
január 23-án rendezett álarczos bálról és szeren- 
cse-kosár játékról. A bál összes bevétele volt 596 

frt, az összes kiadás 270 frt 90 kr, tiszta bavé- 
tel 325 frt 10 kr. Feljül fizettek : Inczédi Sámu- 
elné 2 db 1 frtos tallért, Debál IIka 10 fírt, al- 
tábornagy Lauber 9 ífrt, Simon Elek polgármes- 

ter 4 frt, Thcroczkai Zsigmond 1 ífrt, Weér Dezső 

4 frt, névtalen 2 frt. A szerencse kosárjáték utáni 
bevétel folyó pénzben 330 frt 58 kr, összes ki- 
adás 67 frt 89 kr, tiszta bevétel folyó pénzben 

262 frt 69 kr, ércz pénzben forintos tallér 23 

db, ezüst huszas 19 db, egyes arany 1 db, összes 

bevétel 587 frt 79 kr, s az ércz pénzek. A vá- 

lasztmány köszönetét nyilvánitja azon tisztelt asz- 

szonyságok iránt, kik a szerencsekosár játékhoz 

tárgyakat ajándókoztak név szerint: Tisza Lász- 
lóné 10, gr. Lázár Miklósné 6, gr. Mikes Leo- 
poldin 3, Mihálisi Mimi 6, Zsigmond Dezsőné 

22, br. Bánffy Albortné 20, br. Bánffy Dánielné 
18, gr. Teleki Domokosné 50, gr. Kornis Zsig- 
mondné 6, Csapó Sándorné 25, Frankkis-czég 8, 

Kállay Gusztávnó 2, Dávid Antalné 8, br. Bor- 

nemisza Ignáczné 2, Weisz Józsefné 7, br. Bánffy 
Katalin 5, gr. Béldi Ferencznó 3, P. Horváth 

Borbára 2, gr. Eszterházy Jánosné 10, együtt 213 
darabot. Hutflesz Károlyur 5 font stearin gyer- 

tyát, Stein G. ur az összes egész papirszükségletet. 
Szives köszönetét nyilvánitja a választmány Ber- 
nát Mariska, gr. Eszterházy Irma, Földesi Ida, 
Kendeffy Klára, Lázár Anna, Mozel Jolán, Maizner 

Máriánna, Horovitz Lotti, Horovitz Regina, Ka- 
tona Ilona, br. Kemény Ilona, gr. Rhédey Gáb- 
riella, Récsi Poli, Récsi Jolán, Timon Vilma és 
Vizi Gizella kisasszonyok irányában, kik a szeren- 
cse-kosár-játékban az elárusitást szivesek voltak 
eszközölni. Méltányló elismerését siet kifejezni a 
katonai zenekar irányában, hogy ezredes Mirzin- 
ski ur szives engedélye folytán dij nélkül zenélt. 
Az 1878. évi pénztárnoki számadás megvizsgálá- 
sára br Bánffy Albertné elnöklete alatt egy bizott- 
mány neveztetett ki. 7) Br. Bornemisza Ignácznó 
alapitványát 1 drb 100 forintos erd. urb. kötvény- 
nyel befizette. 8) Egyszermindenkori segedelemül 
3 folyamodónak utalványoztatott 11 frtot, egy sze- 
gény tanulónak ruházatra 4 frt, havi részletekben 
kiadandólag 16 folyamadónak 97 frt, egy szegény 
tanulónak élelemre 6 hóra 18 frt együtt 129 frt. 
Kovácsi Antal titkár. 

- A görgényi kir. kincstár havasaiban 
a helyi erdőhivatal személyzete vadászatot rendezett 
a mult napokban s ennek eredménye három szép 
őz elejtése lett. 

- Maros-Tordamegye Felső. Köbér köz- 
ség g. e. egyház erdeiben makkoltatás végett künn 
lévő sertések közül a farkasok mintegy 60 dara- 
bot elzsákmányoltak, minek folytán hivatalos haj- 
tóvadászat tartatott e hó 21 és 22. napjain. Ezen 
hajtóvadászatra a közellevő községekből 200 hajtó 
lett kirendelve s számos fegyveres ember hivatott 

meg. A két napon tartott vadászatnak semmi egyéb 

eredménye nem lett, mint csak egy kis és igy nem 
épen nagy ravasz róka elejtése. 

- A görgényi kir. kincstár erdeiben - 
mint nekünk onnan irják - szintén a mult hó 
27. és 28-án hivatalos hajtóvadászat tartatott a 
farkasok üldözése végett, de eredményre nem ve- 
zetett, mert hihetőleg valaki a farkasoknak - 
mint rokonszenvező barátjuk - tudtul adta az 
ellenők inditott irtó háborut s igy azt kikerülendő, 
az ellenség eszén tuljártak annyival is inkább, mi- 
vel ezen jó barát éjjeli 10 órakor bement Szász- 
Régenbe a pénzügyőri biztoshoz s neki is tudtul 
kivánta adni a vadászatot, minek folytán 2 pénz- 
ügyőr kiküldetett, gondolva, hogy a farkasok 
elejtését megakadályozandják az által, ha a vadá- 
szok neveit felirják s ezáltal az egész vadász. kö- 
zönséget zavarba hozandják. Ugy is tettek a pénz- 
ögyörök, mert a megkezdett vadászaton egyik haj- 
tótól a másikig mentek, kérdezve nagyhaszonra 
mutató örőmmel, hogy hivják, hol a vadászjegye? 
stb. Hiába világositották fel őket, hogy ez hiva- 
talos hajtóvadászat. Minek következtében sok hajtó 
és fegyveres annyira megijedett, hogy ezután csak 

csendőr által rendelhető ki hajtóvadászatra. Igen 

kivánatos lenne, ha a pénzügyőr a vett kellő fel- 
világositás után nem zavarná a vadászatot, hanem 
egyéb s fontosabb dolga után látna. ! 

- Megölette vendégét. A puszta-furthi 
kanász f. hó 22-én meglátogatta a Közép-Kástyán 
lakó kanászt, kivel 18 évvel ezelőtt egy „hiva- 

talban* szolgált, és kit azóta nem látott. A ven- 

dégszerető gazda vendégét - kire egy korábbi 
szerelem historia miatt nem a legjobb szemmel 

nézett - mielőbb leitatni iparkodott, mi megtör- 

ténvén, baltákkal felfegyverzett fiát és bojtárját 
a vendég mellé állitotta, kik is gazduram vezény- 
szavára addig ütötték, mig az a legnagyobb ki- 
nok közt lelkét ki nem adá. 

- Egy kis számltás a hóról. A pá- 
risi „Vigaro" irja: A mult héten Párisra, mely 

7802 hektárnyi területű egy átlag 20 cm. vas- 

tagságu hólepel hullott, mely több mint 14 mil- 

lió kignyi sulyt képviselne. E hótömeg felolvasz- 

tására 117 milliárd hőegység volna szükséges, 
mely 14 millió kig. vagyis 11,600 tonna olaj el- 

égetése által meg is lenne nyerhető. Egy olajos 
vaggon 10 tonnát tartalmaz; a vaggon hosszát 7 

és fél méterrel számitva, annak a vonatnak, me- 

lyen ez az olaj mennyiség szállittatnék, 1463 vag- 

gonból kellene állania s három órajárásnyi hosz- 
szuságra terjednie. Szerencsére a „Phoebus" hir- 

neves hó és jóégolvasztó czég ezt a munkát Páris 

részére (Magyarhon részére nemkülönben) olcsóbban 

fogja végezni. 
- Halottak szavazása. Amerikában 

nem egy helyen fordalt elő az a különösség, hogy 
választás idején megszavaztatják a halottakat, az- 

az : szavazásra nem jogositottakat elhalt polgárok 

neve és szavazó jegyével csempésznek be a azur- 

nához ország-világ tudtával. Nevadában is, mint 

beszélik, sok halott szavazott legutóbb ily módon. 

Midőn aztán az egyik éppen az urnához akart 

lépni, egy kis zömök irlandi előre tolakodott s 

nagy felindulással jelentó ki a választási bizott- 

ságnak, hogy kirogása van ezen ember szavazatra 

bocsátása ellen. „Mi okból ?* kérdik tőle. -, Mi 

okból!5 ismétli fölháborodva a kis ember, - ,hi- 

szen Tom Nelson a negyedik kerületben van 

eltemetve, hát hogyan szavazhat a harmadik- 
ban?! 

- Megérdemelt szerencse. A franczia 
nemzeti sorsjáték főnyereményét, egy 125 ezerfran- 

kot érő ezüst servicet a France szerint Aubriet 
diszműáru-munkás, s a második főnyereményt, 
egy 100,000 frankot érő gyémántékszert a „Pe- 

tit Jonrnal" szerint Prégovier gépész-munkás nyer- 

te meg. Mind a kettó családapa s derék és szor- 

galmas munkás gyanánt ismeretes. 
- Elfelejtett félmilió. Boldog város 

lehet az a Milano. Annyi a pénze, hogy számát 

sem tudja. Franczia lapok figyelmeztetése folytán 
eszközölt legujabb kutatás szerint ugyanis fél mil- 
lió frankot fedeztek főöl a milanoi városi pénztár- 

ban, a mely ősszeg aláirás folytán gyült össze eze- 
lótt 20 évvel, az 1859-iki háboruban megsebesült 
franczia és olasz katonák számára. 

- Macska-adót akarnak behozni hir 
szerint Angliában, mely tökéletesen uj jövedelmi 
forrást állitólag Lord Beaconsfield ajánlotta Sir 
Stafford Northcote pénzügyminiszternek. A macs- 
kák kiválóan a szépnem kedvenczei lévén, a lo- 
vagias angol törvényhozás csak 2 shihingre akar- 
ja szabni adójukat, mig az ebek 7 sh. ő penny- 
vel gazdagitják fejen- és évenkint az államkincs- 
tárt. A baj az, hogy a macskák kóbor életmód- 
ja mellett, nem igen állapitható meg az egyesek 
honossága, s ha már egy vén ,„spinster" megfi- 
zette a maga macskáiért az adóját, köngyen meg- 
történhetik, hogy a drága állatok elkalandoznak, 
s s6 pénz, se macska, a mi pedig nagy igazság- 
talanság volna. 

- Uj fogoperatióról tettek jelentést a 
minap a franczia akadóémiának Dávid és Margitot. 
Ez operatió abban áll, hogy a kihuzott fogak he- 
lyébe ujakat ültetnek. Egy ily beültett egészséges 
fog tiz-tizenkét nap alatt ismét gyökeret ver. A 
62 operatió közül 57 sikerült a feltalálónak. 

- Bukott nagyság. New-York utczáin 
láthatni egy koldust, a ki bár minden ajtón be- 
kopogtat, ritka helyen kap valamit, mindenütt 
megvetéssel tekintenek reá. Ez a koldus nem 
más, mint Mózes, csak négy évvel ezelőtt is 
még kormányzója Dél-Karolina államnak Észak- 
Amerikában. Már akkor is tudta mindenki, hogy 
hamisság és csalás által jutott a hatalom polczá- 
ra, hogy az államot minden lépten nyomon meg- 
lopja, nogy könnyen megvesztegethető, szóval a 
legveszedelmesebb gazember; de minthogy Grant 
tábornoknak nagy párthive volt, hiába történt min- 
den kisérlet a feleletre vonásra. Hiába nevezte a 
sajtó uton-utfélen rablónak, zsiványnak. - Jött 
az uj elnökválasztás és ezzel lejárt Mózes jóvilága 
is. Napról-napra csökkent a hatalom és a vagyon. 
Utóbb meglopta a feleségét: mire ez gyerekestől 
a faképnél hagyta. Most abból él, a mit könyö- 
rületesség juttat neki. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten febr. 3. 11 ó. - p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 3. 11 ó. 28 p. d. e. 

Astrachan katonai kordonnal kö- 
rül van véve. Moszkvában s a töb- 
bi nagyobborosz városokban a des- 
infectió foly. Monarchiánkból az 
orosz czikkek kitiltása hivatalosan 
közölve van s életbe lépett. 

A prágai béke 5. szakaszának 
(e szakaszról az első oldalon „Ismét Schles- 
wig" czim alatt teszünk emlitést.) érvény- 
telenségébe monarehiánk Németor- 
szág javára beleegyezett, a miért 
keleten igért Németország támo- 
gatást. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. február 31. 

Magyar aranyjáradék. ; . 82.55. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát - - 

* , 2 ,.117.25. 
„ keleti-vasut elsőbségz2 ,. 74.-. 
, „ állami kötvény 1876 év 65.50. 
vasuti kölcsön ....... . l01.25. 
„ földtehermentesitési kötvény 80.-. 

temesi , 75.50. 
erdélyi . ,. 75.-. 
horv. slavon, .. 85.-. 
magy. szőlődézma váltság n 82.-. 
Oszt. egységes államadósság papirba 61.50. 

p ezüstben . 62.80. 
„aranyjáradék a..... 74.10. 

1860. államsorsjegy...... 112.-. 
Oszt. nemzeti bank részvény 776.-. 
„hitelrészvény . 217.-. 

magyar. hitelbank 215.-. 
Ezüst... 100.-. 
Cs. k. arany . . 5.53. 
Napoleondo... 9.311/,. 
Német birod. mark........ 57.60. 
London.. .... ..) ... 116.60. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Báékésy Károly. 

Stein János 
zenemű-kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemüvek!! 
mesés olcosó áron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 

tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 

me 10-15 forint boltiár helyett 

csak 3 forint. 
Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 

jesittetnek. bok ' 1 

A legujabb zenedarabok azonna 
kaphatók 22 szivesen küldetnek ház- 

hoz vagy vidékre átnézés végett. 

Perl fogorvos 
tudományos utazását Amerikára is 

kiterjesztette s jelenleg Philadelphiában 
időz és rövid idő alatt, új tapasztalatokkal 
gazdagon, fog Kolozsvárra visszatérni. Sa- 
licyl szájvize és fogpora kapható Kolozsvárt 
Dietriceh S. urnál, M.-Vásárhelyt Fogarasi 
urnál, Gy.-Fehérvárt Csiky Imre urnál 
Enyeden Winkler urnál és Sz.-Somlyón 
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A kalotaszegi takarék-pénztár évi 

rendes közgyülése 
1879. márczius-hó 2-kán d.u. 3 órakor, 

a kalotaszegi CASINÓ NAGY-TERMÉBEN 
fog megtartatni , melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak. 

Tárgyak: 

1. Igazgatósági jelentés. 
2. Az 1878. évi mérleg bemutatása és megbirálása. 
3. Nyeremény felosztás. (55) 
4. Az igazgató bizottmány megujitása. 
5. Inditványok. 

(1-3) 

Az igazgatóság. 

Tanács és segély azok számára, 
a kik szemgyengeségben szenvednek, s főleg megerőltetett 

tanulás és fárasztó munka által szemökcet elrontották. 

tudományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és finom mathematikai munkálat által szemeim annyira meggyengültek, hogy anuyival inkább félhettem teljes megvakulástól, mert foly- tonos gyuladási hajlam állt be, a mely a leghiresebb orvosok évekig tartó gyógyitásával is da- czolt. E szomoru körülmények közt sikerült egy szert találnom, a melyet már 40 év óta a leg. jobb sikerrel használok. Nem csak azon tartós gyuladást szüntette tökéletesen meg, hanem visz szaadá szemeimnek is teljes erejét és élességét, ugy hogy most 75 éves koromban szemüveg nél- kül olvasom a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb látásnak örvendek. Ugyan- kedvező sikert tapasztaltam másoknál is, a kik közt többen voltak, a kik a legélesebb pápaszem segélyével sem voltak képesek hivatásukat teljesitni. Ezen szer kitartó használata után eldobták a szemüvezet s szemeik azelőtti élességét visszanyerték. E mosdó szer egy illatos szesz, 

zzel vegyitve kis fehér folyadékot ad, a melylyel reggel és est. ve, valamint fárasztó munka után kell a szem környékét megmosni. A siker igen jó- tékony és üde s egyuttal az arczbőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg azokor lesz segitve, a kik ernyedetlen munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök vi lágát veszélyeztetik. E szer használata folytán a fiatalságnál annyira divatossá vált elferditő szem- üveg hordásnak is elejét vehetni, a mely a legtöbb esetben inkább rongálja mint erősiti a szemet. A szemüveg csak a szem hibás szervezetén segithet, de egészséges, vagy elgyengült szemeket 
soha sem erősithet, vagy gyógyithat meg. (56) (1-") 
A hires dr. Romershausen-féle szem-lél mindig készen kapható és pedig: 

Egy kis üveggel 1 frt 80 kr., egy nagy üveggel 2 ft 40 kr. o. é. 
TEUTSCH J. B. raktárában Segesvártt. 

Da ilárusitók nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedést kapnak. 

latra, s csak csekély adag folyóvi 

maF ELŐFIZETHETNI 

BRUST KRANKHEITEN 
RERPHOSPHORIGSÁURER KALK- 

VON GRIMAULT a Cs APOTHEKER N 
Sirop d' Hypophosphite de de Grimault g Cie Pharmaciens A Paris. 

(417-16) Mellbetegségek ellen (10-18) 1 
ALVILSAVAS Ész-szonr 

Grimanult és társa párisi gyégyszerészektől. 
E kellemes szer 12 év óta közkedveltségü és népszerü makacs köhögés, nát- haláz, hökhurut s más mellbajok ellen, különösen keletkező tüdősorva- dás ellen nyújt e szörp rendklvüli eredményeket. Befo 

az éjjeli izzadás megszünik s a beteg bámulatos gyorsa 
valódi szert lehessen kapni, figyelni kell a 

Főraktár IBécsben: Nagyban szállitásra Raabe Brunónál, Baückerstrasse 1; Röder Fülöpnél, Wienstrasse 15.- Főraktár: Magvarországra nézee Török József gyégyszerésznél Budapesten.- Kolozsvártt: Wolir J. és dr. Hintz Gy. eyógysz. uraknál. 

stt..taennat 

lyása alatt csökken a kinos köhögés, 
n nyeri vissza a jólét érzését. Hogy 

Grimault és társa" feliratra. 

(28) 
folyó évi oktober 25-kén kel 
hogy a közös hadsereg 

Ő csász. és apost. kir. Felsége (3-6) 
t legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, 

meozgósitott tartalékosai 
és a két birodalom rész 

családjainak javára egy 

rendlivüli közös államsorsjáték 
Ezen legfelsőbb parancs folytán megnyitja a cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóság exen 

=IIa-s.l o, 
melynek nyereményei a játékterv szerint összesen 

226.?200 forintbóől állanak. 
Exen dúsan felszerelt sorsjáték 7172 nyereményt tartalmazx és pedig: 

és pedig 30.000 frt. magyar aranyjára- 
dékban 1879-dik évi julius 1-től jóró ka- 
matélvezettel és 30.000 frt., osztr. papir- 
járadékban 1879-ik évi május 1-től járó 

1 főnyereményt . 00 000 frt. 

kamatélvezrettel 

az aranyjáradékban 1879-ik évi julius 
1 " 15.000 ) 1-től járó kamatélvezettel 
1 , . 10.000, 
1 nyereményt...... 5000 , 

10 egyenkint 1000, osztr. papirjáradékban 1879-ik év május 
20 , . 500 t1-től járó kamatélvezettel 
40 " . 200, 
80 , 100, 

2000 ti ényt kint 2000 sorza nyerel nyt egyenkin 20 , készpénrben 

és 18 elő- és utónyereményt egyenkint 1000 frt., 500 frt. és 
1879-dik évi május 1-től járó kamatélvezettel. 

A huzás visszavonhatlanul 1879-dik évi márczius 7.kén eszkőzöltetik. 

200 frttal osztr. papirjáradékban 

Egy sorsjegynek ára 2 frt. osztr. ért. 
A cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóságtól. 

Kelt Bécsben, 1878. december 7-kén Thurmburgi Latour Károly, 
cs. kir. udvari tanácsos és lotto-igazgató. 

Os : 
kik fehérfolyásban (Leucorrhoe) - a magtalanság, hajhullás, fejfájás, rosz kinézés és gyengülés 
leggyakoribb okozója - szenvednek, küldök egy több ezer esetben fényes sikerü hatásunak bebizonyult szert. Nem bevenni való gyógyszer, nem is fecskendő, hanem egy egyszerü ké- 
nyelmes eljárás, mely tiz nap alatt e betegséget, bármely stadiumában is lenne, tökéletesen 
meggyégyitja. (508-13) (19-*) 

Utánvét vagy készpénzben ára 5 frt. 
Czim: Apotheker ALOIS WOTSOCH N.-Szeben. k 

4-6) 

STEN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében Náolozsvárt. 

1
8
7
9
.
 

A Bazár 
a legelterjedtebb és a 

legezélszerübb német női 

divatlap, 

A Bazár 

1379. Január 1-től 

évfolyam. 12 gzinezett üivat képel 
legkedveltebb é kitüntetve a bécsi és sok szinezett 

A legkedveltebb és a ilgkiallitáso zi intá legtartalomdúsabb lap e iee. " kézimunka m in tát 
nemben. eg fog tartalmazni. 

Előfizetési ára negyedévre helyben házhoz hordva 
csak 1 frt 550 kr. 
Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 80 kr. 

Előfizethetni Kolozsvárt 

csakis 

Stein Jámnos 
könyv- és zeneműkeres- 

kedésében. 

Évenkint megjelenik: 
24 divatlap. 
24 szépírodalmi és vegyes tartalmu 

lap. 
24 melléklet 500 szabás rajzzal. 
24 melléklet különféle közlemények 

és hirdetésekkel. 
12 szinezett divatkép és egyéb minták. 

MAGYAR LEXIKON. 
MEGJELEN FÜZETEKBEN. 

HEgy-egy kötet 10 füzetből áll. 
Eddig már 20 füzet jelent meg 

és folyvást kapható csupán 
STEIN FÁNOS 

könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 

. agéaa 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

a : 

BuF Eddig felülmúlhatlan. 

MAAGA u. 
es. királyi szabadalmazott valódi tisztitott 

re . 

halmájzsirja 
MAAGER VILMOSTÓL Bécsben, 

melyet az első orvosi tekintélyek megvizsgáltak s könnyü emészthetése miatt gyermekeknek is különösen ajánlanak és rendeinek mint legtisztább, 
Iegjobb *) legtermészotesebb és elismert leghathatósabb szert mell- és tüdő- 

bajok, görvély, sömör, daganatok, bőrkiütések, mirigy- 
betegségek, gyengülés sib. elilen - üvegenként 1 frt, gyári raktá- ramban: Bécs, Meumarkt 3 sz. a., ") valamint az osztrák-magyar bi- 
rodalom legtöbb gyógyszertárában és jóhirű anyagkereskedésében is valódi minő- 
ségben kaphatő. 

Kolozsvártt: Biíró János, dr. Hintz György, Széky Miklós, 
Walentini A. és WoOlf J. gyógyszertáraikban , - Csiky Imre, Dietrich Sámuel és Gergely Ferencz kereskedéseikben. Abrudbányán: Viadu N., gyógysz. ; 

Gy.-Fehérvártt: Mhelyes S., gyógysz. Hátszegen: Mátéffy E., gyógysz, EKézdi-Vá- 
sárhelytt: Benkő J., keresk, Maros-Vásárhelytt: Jeney K., gyógysz., Bucher m. és 
Fogarasi J. D., keresk., Nagy-Bányán: Abkarovics J., gyógysz, Nagy-Enyeden: Obert 
J., gyógysz. Szászrégenben : Czoppelt H., gyógysz, Székely-Udvarhelytt: Solymosy J. gyógysz, Sepsi-Szent-Györgyön: Fehdenield J., gyógysz. 

*) Ujabb időben több czég tölt közönséges tisztitatlan halm mezégű üvegekbe, s azt MAAGER valódi tisztitott dorsgajdóozmájzsirja gyanánt ügyekszik a közönségnek eladni. E rászedést kikerülendő, csak oly üveget kell MAAGER valódi tisztitott dorsgadóczmájzsirjával töltöztnek elismerni, melyen az üvegen, ragjegyen, lezáró-kupakon és használati utasitáson a MAAGER név áll. 
**) Ugyanott van a „schafhauseni nemzetközi sebkötőanyag-gyár" Hartenstein és társa chemnitzi (hü- velyes veteményi készitmények) gyára és now-yerki Hall 8 Ruckal Sozodont-gyárának is főraktára az osztrák- magyar birodalem részére. 

ájzsirt háro 

A magyar Mirályi egyetem 
összes tudomány-kará- 
nál használandó minden- 

féle 

egyetemi tan- és segéd: 
könyvek 

jutányos áron kaphatók. 

e- 

2 

Legujabb operettek és 

ZENEMÜKERESKEDÉS NOLOZSVÁRT 
kaphatók következő kedvelt operettek és legujabb 

tánczok. 

Methusalem herczeg. S rauss Jánostól. Teljes operette- 
kivonat zongorára . . . 2 írt 70 kr. 

Methusalem herczeg. 0 shőser Mai! 
Keringő zongorára . . 1 frt - kbr. 

Methusalem herczeg. vegyes 60 kr. 
Methusalem herczeg. ripferi polka 

francaise . 60 kr. 
Methusalem herczeg. B,adue Galopp. 

Gyors polka . 60 kr. 

Methusalem her czeg. Egyveleg. I. füzet 1 frt 50 kr. 

Methusalem herczeg. Egyveleg. II. füzet 1 frt 80 kr. 
Blinde Kuh. Legujabb operette Strauss Jánostól. 

Eg veleg. I. füzet 1 frt 50 kr. 
Blinde Kuh. Egyveleg I7. füzet 1 írt 50 kr. 

Blinde Kuh. Kennst Du mich? Keringő 1 frt - kr. 

Der Teufel auf Erden. Legujabb operette 
! Suppe E-től. teljes zongora kivonat 2 frt 70. kr. 

Kapitány kisasszony. Operete Gsés 
.. Richardtól. feljes zongora kivonat 2 frt 70 kr. 

Fatinicza. Operette Suppé F.-től. Teljes 
zongora kivonat : . . . 2 frt 70 kr. 

Fledermaus. (Denevér.) Operette. Strauss 
Jánostól. Teljes zongora kivonat 2 frt 70 kr. 

Cagliostro in Wien. Op.ette Straus 
Jánostól. Teljes zongora kivonat 2 frt 70 kr. 

Der Carneval in Rom. (tomai Carneva) 
Operette. Strauss Jánostól. Teljes zongora 
kivonat ; . . : ; 2 frt 70 kr. 

Operett-Album. A legujabb és legkedveltebb operettek egy- 
veleg-gyüjteménye, könnyü modorban zongorára. I. kötet. 
Tartalma: Fledermaus (Denevér) Strausstól. Fatinitza 
Suppétől. Cagliostro Strausstól. Carneval in Rom. Strausstól. 
Flotte Burschen (Pajkos diákok) Suppétöl. 
Indigo Strausstól. Ara 1 frt 80 kr. 

Operett-Album. II. kötet. Tartalma: Prinz Methusalem 
Strausstól. Die schöne Galathea Suppétől. Die letzten 
Mohikaner, Genéetől. Der Teufel auf Erden Suppétől. Der 
Seekadet Genéetől. Leichte 

; Cavallerie Suppétől. Ára 1 frt 80 kr. i 
(g 

" 

"Tegujabb népdal- 
*- 

gyüjtemény! 
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Épen most jelent meg és 
Sieimn János 

zeneműkereskedésében fáolozsvárt kapható: 

A piros bugyelláris. 
CSEPREGHY legujabb népszinművének összes kedvelt 

eleM i. 
TARTALOM: 1. Zöld leveles diófa. 2. Az én uram akaratos. 3. Fősvény az én uram szörnyen. 4. Rózsabokorba jöttem a világra. 5. Hirős város az alföldön Kecskemét. 6. Fekete szem éjczakája. 7. Ilyen 

olyan kis legény. 8. Érett a buza. 9. Piros , piros, piros, piros. 10. De szeretnék rámás csizmát. 11. Azt kérdezi. 

Énekhangra s egyuttal zongorára alkalmazta 

ERMEKL ELEM. 
Ára 1 frt. 

Vidékre,. 1 frt 05 kr. postautalvánnyal való 
beküldése mellett, bDérmentve. 

a Ugyanott régibb, vagy használt könyvek ujakért 
becseréltetnek, vagy kedvező feltételek mellett 
átvétetnek. s sssssssszs msszmssztttststösttt 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


